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ΚΡΗΤΗΣ 

Εκ παντοίων με κινδύνων ελευθέρωσον…
Σε στιγμές δυσκολίας και κινδύνου πάντα παρακαλούμε με θέρμη την Υπεραγία Θεοτόκο να βοηθήσει τον απέλπιδα άνθρωπο!  

Και φέτος, το πλήθος των προστρεχόντων πιστών στο «Πάσχα του Καλοκαιριού», τη γιορτή της Κοίμησης της Θεοτόκου,  
όπως το περιγράφει ο μεγάλος λογοτέχνης και ζωγράφος Φώτης Κόντογλου, αυτό αποδεικνύει.

Τα τελευταία πενήντα έτη Μεταπολίτευσης (1974-2024) δεν ήταν αρκετά για να αναστοχαστούμε για τα πεπραγμένα αλλά και 
για τα μελλούμενα του τόπου μας. Συνεχίζουμε να βάζουμε σύρματα και μάλιστα αγκαθωτά για να διαχωρίσουμε ανθρώπους και 
έθνη, να γράφουμε κόκκινες γραμμές στη γεωπολιτική σκηνή, αλλά και σε προσωπικό επίπεδο. Τα δεινά πολλά σε όλα τα επίπεδα 

της κοινωνικής μας ζωής και οι βιώσιμες λύσεις αργούν ακόμη (π.χ. πενήντα χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο). 
Βρισκόμαστε στην εποχή των «άκρων» με έμφαση στην κλιματική αλλαγή και με νέα ανακύπτοντα κοινωνικά προβλήματα στον 

πολιτισμό, την παιδεία, την κοινωνική ανασφάλεια κ.ά. Ποιος θα μας ελευθερώσει από τα δεινά αυτά;
Μπροστά σε όλα αυτά τα ποικίλα προβλήματα, η επιστροφή στις συλλογικότητες και της συνεργατικότητας, μέσα  

στο πνεύμα του μακαριστού Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κυρού Ειρηναίου, για να πετύχουμε τους στόχους μας,  
είναι αν όχι αναγκαία, ίσως υποχρεωτική. Κι αυτό απαιτεί «σχεδιασμό και συγκεκριμένα και υλοποιήσιμα μέτρα  

που θα επιτύχουν την πραγματοποίησή τους, η οποία εναπόκειται κυρίως στην νέα γενιά, η οποία θα πρέπει να επιδείξει  
ένα διαφορετικό ηθικό παράδειγμα από το μέχρι τώρα για να τους επιτύχει»  

(βλ. Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερωνύμου, Εταίρου της Ορθοδόξου  
Ακαδημίας Κρήτης, Μήνυμα για την επέτειο των 50 χρόνων από τη Μεταπολίτευση).
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ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ

ΚΡΗΤΗΣ

Κάθε χρόνο ο φόρος αίματος σε έναν δρόμο που εξυπηρετεί σχεδόν αποκλειστικά τη διασύν-
δεση Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης είναι βαρύς. Σύμφωνα με δημοσιευμένα στοιχεία από την 
αρχή του χρόνου μέχρι σήμερα, έχουν χάσει τη ζωή τους στους δρόμους του Νησιού τριάντα εν-
νέα άνθρωποι, δέκα έξι, εκ των οποίων κάτω των είκοσι πέντε ετών, ενώ πέρυσι ο ίδιος τραγι-
κός απολογισμός καταγράφηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Από το 2015 μέχρι σήμερα οι νε-
κροί στον ΒΟΑΚ ξεπερνούν τους εκατόν δέκα.

Είναι θλιβερό το γεγονός να θυμόμαστε την επικινδυνότητα του ΒΟΑΚ κάθε φορά που θρη-
νούμε θύματα, όπως ο τραγικός θάνατος τριών νέων ανθρώπων στη Γέφυρα του Γαλατά (+17 Αυ-
γούστου τ.έ.). Πολλές και διαφορετικές οι αιτίες για την πρόκληση των συχνά πολύνεκρων ατυ-
χημάτων με πρώτη την συμπεριφορά των οδηγών και αφετέρου την κατάσταση, αλλά και τις ελ-
λιπείς υποδομές ενός οδικού άξονα που είναι γερασμένος και ήδη κορεσμένος. Προτάσεις πολ-
λές και ποικίλες. Τα θύματα συνεχίζονται… Σε όλες τις προτεινόμενες αιτίες προσθέτουμε –ως 
ένα βαθμό– και την αντίληψη που έχουνε οι νέοι μας για την ίδια την ζωή! Με ένα τεράστιο δη-
μογραφικό πρόβλημα να μας απειλεί ως έθνος, προστίθεται και η αδιαφορία των νέων της Gen Z, 
η οποία στρέφει συνειδητά την πλάτη της σε κάθε σεβασμό της ζωής.

Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης (ΟΑΚ), μπροστά στο μεγάλο αυτό πρόβλημα διοργάνωσε 
σχετική Ημερίδα, με θέμα «Ο Άνθρωπος, ο ΒΟΑΚ και ο Βίος» (βλ. αριθμ. 2874). Στη συνέχεια παρα-
θέτουμε κείμενο του Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου, Προέδρου της ΟΑΚ, ένα 
κείμενο αφύπνισης προς όλους τους Κρήτες, προκειμένου να σταματήσει ο θρήνος και ο κοπετός 
στο Νησί μας, με τον χαρακτηριστικό τίτλο:

ΚΡΗΤΕΣ ΑΝΑΣΚΟΥΜΠΟΘΕΙΤΕ

«Ο Χάρος τ’ αποφάσισε να φτιάξει ένα περβόλι
και βάνει νιες αντί μηλιές και νιούς για κυπαρίσσια

μωρά παιδιά βασιλικούς, για βιόλες τσι μανάδες
γερόντους να το βλέπουνε, να το ποτίζουν γράδες».

Ριζίτικο που γράφτηκε για τον αδικοχαμένο με τροχαίο -μηχανή- Σμήναρχο της Πολεμικής  
Αεροπορίας, Μανώλη Γαρεφαλάκη (+18 Ιουνίου 2020), από τον συνάδελφο του, Σμήναρχο Μα-
νώλη Καρυωτάκη. Ο στιχουργός το αφιερώνει: «..σε κάθε παλικάρι και σε κάθε Ντελίνα, που χά-
θηκε σε δρόμο, ουρανό, βεντέτα, νοσοκομείο, αλλά εξακολουθεί να Υπάρχει!». Και συνεχίζει:

«Μπλαβίζουν τ’ άστρα τ’ ουρανού, βροντά και ξεβορίζει
κι ένα πουλί, λευκό πουλί, χάνεται ξεστρατίζει.
Η μάνα του τ’ αναζητά, ο Κύρης του φωνιάζει

βουβαίνονται τ’ άλλα πουλιά και φόβος τα σκεπάζει».
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Θρήνος και κοπετός απ΄ άκρου εις άκρον της Κρήτης. Γονείς, μανάδες και πατεράδες, θρη-
νούν τα αδικοχαμένα στην άσφαλτο παιδιά τους, παππούδες και γιαγιάδες τα εγγόνια τους, συγ-
γενείς και φίλοι τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Σπίτια κλείνουν, χαμόγελα σβήνουν, καρδιές ρα-
γίζουν, πόνος πολύς, πόνος βαρύς, πόνος ανείπωτος, αβάσταχτος. Φτωχά τα λόγια, αδύναμα, α-
νίκανα, ανήμπορα να παρηγορήσουν. Να πεις τι; Να παρηγορήσεις πώς; Με την δύναμη της πί-
στης και της ψυχής - ο μόνος δρόμος και τρόπος. Όμως… ο πόνος είναι πόνος. Πληγές αθεράπευ-
τες, καρδιές αγιάτρευτες, ζωές άδειες, χωρίς ελπίδα.

Ένα ΓΙΑΤΙ γεννιέται και θεριεύει. ΓΙΑΤΙ να χάνονται τόσες ζωές; ΓΙΑΤΙ να τσακίζονται, να 
σβήνουν τα όνειρα τόσων νέων; Τόσων παιδιών; ΓΙΑΤΙ να διαλύονται, να καταστρέφονται τό-
σες οικογένειες; ΓΙΑΤΙ, τόσο άδικα και τόσο βίαια, να σβήνει η ελπίδα και η ζωή; ΓΙΑΤΙ η Κρή-
τη, με πληθυσμό το 1/10 του πληθυσμού της Ελλάδας, με περισσότερα από τέσσερα εκατομμύρι-
α (4.000.000) επισκέπτες τον χρόνο, ΓΙΑΤΙ να έχει το χειρότερο και το πιο επικίνδυνο, (σύμφωνα 
με τις στατιστικές των θανάτων) οδικό δίκτυο της Ελλάδας; ΓΙΑΤΙ τόση απαξίωση σε ένα Νησί 
που η ιστορία του και ο πολιτισμός του, η αντρειοσύνη του και η λεβεντιά του, διαχρονικά, προ-
καλούν παγκόσμιο θαυμασμό και, στην προσφορά του, υποκλίνεται η οικουμενική ανθρωπότη-
τα; ΓΙΑΤΙ η ζωή στην Κρήτη δεν αξίζει; Είναι υποτιμημένη; ΓΙΑΤΙ;; ΓΙΑΤΙ;;

Αλήθεια ποιός θα απαντήσει σε όλα αυτά τα ΓΙΑΤΙ; Ποιός θα ορθώσει το ανάστημα του; 
Ποιος θα αφυπνίσει συνειδήσεις; Θα υψώσει το λάβαρο; Στο τραγικό ναυάγιο της Φαλκονέρας 
(7 Δεκεμβρίου 1966) βρέθηκε ένας ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ και έγραψε ιστορία. Τώρα ποιος; Στον θρήνο, 
το μοιρολόι και την παρηγοριά θα μείνει η Κρήτη; Μέχρι την επόμενη τραγωδία και την επόμε-
νη….. και…. Εξέλειψαν οι μπροστάρηδες; Οι «κουζουλοί» τσι Κρήτης που γράψανε την ιστορί-
α αυτού του τόπου; Όλοι μας βολεμένοι στην ησυχία και την καλοπέραση μας; Στα.. «ψεύτικα τα 
λόγια τα μεγάλα»; 

Ανάπτυξη... ανάπτυξη… έργα… υποδομές… Εκατομμύρια διατίθενται για την ανάπτυξη του 
νησιού. Ασφαλώς χρειάζεται η ανάπτυξη, τα έργα, οι υποδομές, αλλά… ένα νησί, ένας τόπος που 
τρώει τα παιδιά του, που τα στέλνει στον θάνατο, τι να την κάνει την ανάπτυξη; 

ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ η Κρήτη ΑΠΑΙΤΕΙ να πάψει, επιτέλους, ο χάρος να φτιάχνει το περβόλι του 
«από νιές και νιούς». ΑΝΑΣΚΟΥΜΠΩΘΕΙΤΕ λοιπόν όλοι ΕΣΕΙΣ που έχετε την ευθύνη της α-
νάπτυξης. Κηρύξτε την Κρήτη σε κατάσταση ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ. Ξεπεράστε τους Νόμους 
και τις γραφειοκρατίες και δώστε στην Κρήτη αυτό που της αξίζει. Ένα ασφαλές οδικό δίκτυο 
από την Κίσαμο μέχρι την Σητεία. Το οφείλετε στους εκατοντάδες αδικοχαμένους νεκρούς της α-
σφάλτου του νησιού. Γιατί αν το ναυάγιο της Φαλκονέρας κατάπιε διακόσιους δέκα επτά ανθρώ-
πους, η άσφαλτος της Κρήτης, όλα αυτά τα χρόνια, έχει καταπιεί και καταπίνει πολλές εκατοντά-
δες ψυχές. Έχει κλείσει και συνεχίζει να κλείνει δεκάδες-εκατοντάδες σπίτια. 
Για να σταματήσει επιτέλους, όπως λέει και το ριζίτικο του Καρυωτάκη:

«…Στη παγωμένη πλάκα του να θρηνούν την αδικιά του, 
να στάζουν μαύρα δάκρυα, στην άκρη του μαρμάρου...».

Από την ιστοσελίδα της Ιεράς Μητροπόλεως  
Κισάμου και Σελίνου, 20 Αυγούστου 2024.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΙΟΥΛΙΟΥ – ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΙΟΥΛΙΟΣ

2861 3. Ελαιόλαδο και Φυτοφάρμακα.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η ανοιχτή ενημερωτική 
εκδήλωση της Ακαδημίας Ελιάς “TERRA CRETA” για 
τους ελαιοπαραγωγούς του Νομού Χανίων.

Ομιλητές, ήταν η Δρ Καλαϊτζάκη Αργυρώ, Εντο-
μολόγος «ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ», Ινστιτούτο Ελιάς, Υ-
ποτροπικών Φυτών και Αμπέλου και ο Μαρακάκης Α-
ντώνιος, Γεωπόνος και Υπεύθυνος της Ακαδημίας Ε-
λιάς, οι οποίοι ενημέρωσαν τους ελαιοπαραγωγούς για 
τις εξελίξεις στο τομέα της αντιμετώπισης του Δάκου. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 
δραστηριότητας και του οράματος της Ακαδημίας Ε-
λιάς για την ανάπτυξη της τοπικής παραγωγής ελαιό-
λαδου, τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας, την αύξηση 
της ποσότητας, αλλά και την μείωση του κόστους πα-
ραγωγής.

Η δραστηριότητα της Ακαδημίας Ελιάς εμπλουτίζε-
ται συνεχώς με Εκπαιδευτικά Σεμινάρια προς τους πα-
ραγωγούς, ανάπτυξη και παροχή ψηφιακών εργαλεί-
ων ευφυούς γεωργίας, Συμβολαιακή Γεωργία που δια-
σφαλίζει τη συνεργασία για τη διάθεση του προϊόντος, 
τιμής για την παραγωγή υψηλής ποιότητας, όπως και 
πολλές άλλες παροχές προς τα μέλη της.

7. Ζώσα Ορθοδοξία.

Επίσκεψη της Ομάδας «ΚΡΗΤΕΣ» από το Ηράκλει-
ο, από το Τουριστικό Γραφείο «Krites Travel». Την Ο-
μάδα υποδέχθηκε ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, Δρ 
Κωνσταντίνος Ζορμπάς και τους μίλησε για το όραμα 
των ιδρυτών της ΟΑΚ, καθώς και για τα θέματα με τα 
οποία ασχολείται σήμερα το Ίδρυμα, με έμφαση στην 
πραγματοποίηση της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας (2016).

10. Δραστηριότητες της Βιβλιοθήκης.

Άρχισαν οι Καλοκαιρινές Δραστηριότητες στην Βι-
βλιοθήκη της ΟΑΚ, «Το Φως» για τους μικρούς φίλους 
του βιβλίου της ευρύτερης περιοχής του Δήμου Πλα-
τανιά (βλ. Χανιώτικα Νέα, Καλοκαιρινές Εκπαιδευτικές 
Δράσεις, 06.07.2024, σ. 41).

Πρώτος ομιλητής ήταν ο Γιάννης Μουντογιαννάκης, 
Βιβλιοθηκονόμος 
της ΟΑΚ, ο οποί-
ος διάβασε στα 
παιδιά το βιβλί-
ο «Φτερό στον ά-
νεμο» της Maxine 
Trottier, εκδόσεις 
Λιβάνη και εν συ-
νεχεία, οι μικροί 
φίλοι του Ιδρύμα-
τος παρακολούθη-
σαν εκπαιδευτικό 
βίντεο για τον Πό-
λεμο και την Ειρή-
νη. 

Τέλος, τα παι-
διά αποτύπωσαν 
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στο χαρτί τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους με 
έναν μοναδικό τρόπο και έφτιαξαν στη Βιβλιοθήκη το 
δικό τους ‘‘Δέντρο της Ειρήνης’’. 

2862 13-19. Διεθνές Συνέδριο Βιολογίας.

Πρόκειται για ένα Συνέδριο με τεράστια επιστημο-
νική εμβέλεια που οργανώνεται στην ΟΑΚ κάθε δύο (2) 
χρόνια. Άρχισε πριν από εικοσιένα χρόνια, από παγκο-
σμίως γνωστούς ερευνητές της Κρήτης, όπως ο μακα-
ριστός Καθηγητής Φώτης Κ. Καφάτος και ο Καθηγη-
τής Χρίστος Λούης και έχει καθιερωθεί σήμερα ως το 
πιο σημαντικό Συνέδριο σε αυτό το ερευνητικό πεδί-
ο παγκοσμίως. 

Στο Συνέδριο συμμετείχαν ερευνητές από όλες τις γω-
νιές του πλανήτη. Παρουσιάστηκαν τα τελευταία δεδομέ-
να σχετικά με τις ασθένειες που μεταδίδονται από έντο-
μα-φορείς όπως η ελονοσία, ο δάγκειος πυρετός, η ασθέ-
νεια Ζίκα και ο πυρετός του Δυτικού Νείλου. Ο αριθμός 
περιστατικών από τέτοιες μεταδοτικές λοιμώξεις έχει αυ-
ξηθεί δραματικά τα τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω τις κλι-
ματικής αλλαγής, που επέτρεψε στα έντομα-φορείς τους, 
όπως το κουνούπι τίγρης, να εξαπλωθούν σε πολλές Χώ-
ρες συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας και άλλων Χω-
ρών της Μεσογείου και της Νότιας Ευρώπης. Ιδιαίτερη 
έμφαση στο Συνέδριο δόθηκε σε μελλοντικούς τρόπους 
καταπολέμησης παρόμοιων ασθενειών, όπως η ανάπτυξη 
μεθόδων γενετικής τροποποίησης των φορέων και νέων 
φαρμάκων και εμβολίων. 

Το Συνέδριο οργανώθηκε από τον Γιώργο Κ. Χριστο-
φίδη, Καθηγητή του Πανεπιστημίου Ιμπέριαλ του Λονδί-
νου και τον Καθηγητή Γιάννη Βόντα, Διευθυντή του Ιν-
στιτούτου Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας του 
ΙΤΕ, ο οποίος προσφάτως εκλέχθηκε ως νέο μέλος του 
Ευρωπαϊκού Οργανισμού Μοριακής Βιολογίας (ΕΜΒΟ), 
στο πλαίσιο της εξαιρετικής συνεισφοράς του στην Επι-
στήμη και την αποδεδειγμένη, με μελέτες και επιτεύγματα 
αιχμής, παραγωγή των Επιστημών Ζωής. 

Στην έναρξη του Συνεδρίου ο Γενικός Διευθυντής της 
ΟΑΚ, Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, στην τοποθέτησή του 
εστίασε στη σημασία της Επιστήμης για το καλό της αν-
θρωπότητας με σεβασμό στην ισορροπία των οικοσυστη-
μάτων, τονίζοντας ότι είναι «επείγον για όλα τα μέλη της 
επιστημονικής κοινότητας να συζητήσουν τους κινδύνους 
και τις ευκαιρίες των Νέων Τεχνολογιών και να δημιουργή-
σουν μια Κοινότητα με ισχυρή φωνή. Ως εκ τούτου, ο στό-
χος είναι να ξαναβάλουμε τον άνθρωπο στο επίκεντρο, ε-
πιβεβαιώνοντας τον στρατηγικό ρόλο της τεχνολογίας και 
την ικανότητά της να ενισχύει τις δεξιότητές μας, χωρίς να 
διαστρεβλώνει την ανθρώπινη φύση και τον ανθρωπισμό 
μας». Ο υπεύθυνος του Ινστιτούτου Θεολογίας και Οικο-
λογίας – Παράρτημα της ΟΑΚ, Αντώνης Καλογεράκης 
παρουσίασε τις εκτενείς περιβαλλοντικές δράσεις του Ι-
δρύματος και τη συμμετοχή του Ιδρύματος ως ερευνητι-
κού εταίρου σε διάφορα Ευρωπαϊκά και Διεθνή Προγράμ-
ματα. Από την πλευρά του ο κ. Χριστοφίδης υπογράμμισε 
τη σημαντική συνεισφορά της ΟΑΚ στην τεράστια ανά-
πτυξη που γνώρισε αυτό το επιστημονικό πεδίο.

Οι Σύνεδροι κατά την παραμονή τους στην περιοχή 
είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν διάφορες περιοχές 
με ιδιαίτερο κάλλος και να γευθούν την παραδοσιακή 
κρητική κουζίνα και μουσική (Βλ. Χανιώτικα Νέα, Αύ-
ξηση περιστατικών λοιμόξεων, 18.07.2024, σ. 10). 

18. Μουσική βραδυά στην Ακαδημία.

Ο πιανίστας Joost van der Meent, με τους συνο-
δοιπόρους του από την Ολλανδία, που επισκέπτονται 
κάθε χρόνο την Κρήτη και διαμένουν στα Μεσκλά του 
Δήμου Πλατανιά, μαζί με την αγάπη τους στην Κρή-
τη, χάρισαν στους φίλους και τις φίλες της ΟΑΚ, μία 
πανέμορφη μουσική βραδυά με κομμάτια από Vivaldi, 
Mozart, Chopin, Rachmaninov κ.ά. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Δι-
εθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου «Vector Kolymbari 
Meeting 2024» και ήταν τιμή για το Ίδρυμα η παρουσί-
α τους (βλ. Χανιώτικα Νέα, Συναυλία κλασικής μουσι-
κής στην ΟΑΚ, 17.07.2024, σ. 27, Νέοι Ορίζοντες, Μέ-
γαλη μουσική βραδιά στην Ορθόδοξο Ακαδημία Κρήτης, 
17.07.2024, σ. 12).

Σχετικό άρθρο έγραψε ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ 
Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, στην Εφημερίδα Χανιώτικα 
Νέα, με τίτλο: «Ο Πολιτισμός με άλλη ματιά». Μπορεί-
τε να το αναγνώσετε ηλεκτρονικά στον σύνδεσμο https://
www.haniotika-nea.gr/o-politis-os-e-alli-atia/.

19. Επιτροπή Παρακολούθησης Έργου.

Πραγματοποιήθηκε η δεύτερη συνάντηση της Επι-
τροπής Παρακολούθησης του Έργου «ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ 
ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ 
ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ», σύμφωνα με την σδ΄/21-3-
2024 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΟΑΚ 
και την από 103116/27-03-2024 απόφαση της Περιφέ-
ρειας Κρήτης περί Ανασυγκρότησης Κοινής Επιτροπής 
Παρακολούθησης, σύμφωνα με το άρθρο 9 της από 01-
02-2022 Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Ορθο-
δόξου Ακαδημίας Κρήτης, της Ιεράς Μητρόπολης Κι-
σάμου και Σελίνου και της Περιφέρειας Κρήτης, υπό 
την Προεδρία του Εμμανουήλ Κελαϊδή, Πολιτικού Μη-
χανικού και Μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι-
δρύματος.

2863  21-26. Διεθνές Συνέδριο  
Πληροφορικής (JCrete).

Ολοκληρώθηκε για ενδέκατη συνεχή χρονιά το Δι-
εθνές Συνέδριο Προγραμματιστών Java, το οποίο είναι 
πλέον ένα από τα πιο αναγνωρισμένα στο πεδίο του και 
στο οποίο καλούνται ομιλητές από όλο τον κόσμο, που 
είναι ειδήμονες στο αντικείμενό τους να «συμφιλοσο-
φήσουν» για τις τελευταίες εξελίξεις γύρω από Νέες Τε-
χνολογίες που αφορούν τη γλώσσα Προγραμματισμού 
Java. 

Το Συνέδριο αυτό είναι ξεχωριστό από τα υπόλοιπα, 
καθώς δεν ακολουθεί ένα τυποποιημένο Πρόγραμμα ο-
μιλιών. Οι συμμετέχοντες οργανώνουν τα θέματα που 
θα παρουσιάσουν κατά την πρώτη ημέρα του Συνεδρί-
ου και οι Ομιλίες γίνονται υπό μορφή συζητήσεων στις 
οποίες όλοι συνεισφέρουν καθιστώντας αυτές, υψηλού 
επιπέδου, κάνοντας το Συνέδριο αυτό πρώτη προτεραι-
ότητα για πολλούς προγραμματιστές. 

Το Συνέδριο συνδυάζεται με εκδρομές, ώστε να 
γνωρίσουν οι συμμετέχοντες τις ομορφιές της Κρήτης 
και φημίζεται για τις φιλανθρωπικές δράσεις του προς 
την Εκπαιδευτική Κοινότητα της ευρύτερης περιοχής.

Ως προσκεκλημένος ομιλητής ο Δρ Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, αναφέρθηκε 
στην ιστορία της Επιστήμης και πρότεινε όπως στη νέα 
σχολική χρονιά να μελετήσουμε από κοντά με τους Εκ-
παιδευτικούς του Νομού, το θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη 
και Παιδεία». 

23. Επιτροπή Παρακολούθησης Έργου.

Πραγματοποιήθηκε η τρίτη συνάντηση της Επιτρο-
πής Παρακολούθησης του Έργου «ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΤΙ-
ΡΙΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ Α-
ΚΑΔΗΜΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ», σύμφωνα με την σδ΄/21-3-2024 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΟΑΚ και την 
από 103116/27-03-2024 απόφαση της Περιφέρειας Κρή-
της περί Ανασυγκρότησης Κοινής Επιτροπής Παρακολού-
θησης, σύμφωνα με το άρθρο 9 της από 01-02-2022 Προ-
γραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Ορθοδόξου Ακαδη-
μίας Κρήτης, της Ιεράς Μητρόπολης Κισάμου και Σελί-
νου και της Περιφέρειας Κρήτης, υπό την Προεδρία του 
Εμμανουήλ Κελαϊδή, Πολιτικού Μηχανικού και Μέλους 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος.

24.  «Πώς να καταβροχθίσετε  
ένα ουράνιο τόξο»!

Η δεύτερη συνάντηση των μικρών φίλων της Βιβλι-
οθήκης του Ιδρύματος πραγματοποιήθηκε από τον Ιω-
άννη Μουντογιαννάκη, Βιβλιοθηκονόμο της ΟΑΚ, ο 
οποίος διάβασε στα 
παιδιά το βιβλίο 
«Πώς να καταβρο-
χθίσετε ένα ουρά-
νιο τόξο» της Γιο-
λάντα Τσιαμπόκα-
λου, εκδόσεις Κα-
στανιώτη. Στη συ-
νέχεια, τα παιδιά 
έφτιαξαν ουράνιο 
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τόξο που συνδύασαν τα χρώματα ανάλογα με τα τρόφι-
μα που βρίσκουν μέσα στο ψυγείο του σπιτιού τους, με 
αποτέλεσμα να συζητήσουν για τις υγιεινές καθημερι-
νές διατροφικές τους συνήθειες. Τέλος, ζωγράφισαν το 
δικό τους ουράνιο τόξο! 

2864 27. Ημερίδα Προγραμματισμού και 
Ρομποτικής για παιδιά. 

Ειδικό Πρόγραμμα για νέους και νέες ηλικίας 8-14 
ετών, με θέμα “JCrete4Kids”, πραγματοποιήθηκε για α-
κόμη μία χρονιά στο πλαίσιο του Διεθνούς Συνεδρίου 
Πληροφορικής JCrete2024 (βλ. αριθμ. 2713). 

Τα μαθήματα παρεδόθησαν από ειδικούς Προγραμ-
ματιστές, από την Ελλάδα και το εξωτερικό, με πολύ-
χρονη εμπειρία, σε θέματα των Νέων Τεχνολογιών. Τα 
παιδιά είχαν την ευκαιρία να εξερευνήσουν τον συναρ-
παστικό κόσμο της Τεχνητής Νοημοσύνης και της Μη-
χανικής Μάθησης, με τα ρομπότ «Κιμάνι» και «Φίπ-
πυ». Επίσης, απέκτησαν βασικές γνώσεις προγραμμα-
τισμού, βοηθώντας το ρομπότ, την «Κάρλα», να δρα-
πετεύσει.

Το ραντεβού ανανεώθηκε για του χρόνου, όπου τα 
παιδιά θα ζήσουν μία νέα εμπειρία (βλ. Χανιώτικα Νέα, 
Ημερίδα ρομποτικής για παιδιά, 23.07.2024, σ. 8).

2865 28.7-6.8 Θερινό Σχολείο  
Θεολογικών Ακαδημιών της Ουκρανίας. 

Ομάδα είκοσι πέντε (25) Ουκρανών, Καθηγητών, 
Σπουδαστών, Κληρικών και Λαϊκών, των Θεολογικών 
Ακαδημιών του Κιέβου και του Βολύν (Λούτσκ) της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας, η σύσταση της 
οποίας σηματοδοτεί μία νέα εποχή στη σύγχρονη εκ-
κλησιαστική ιστορία της παγκόσμιας Ορθοδοξίας, πα-
ρακολούθησαν το ειδικό Πρόγραμμα «ΖΩΣΑ ΟΡΘΟ-
ΔΟΞΙΑ», το οποίο διοργανώθηκε για πρώτη φορά στην 
Κρήτη από την ΟΑΚ, με την υποστήριξη της Γενικής 

Γραμματείας Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και όλως ιδιαιτέ-
ρως τον Γενικό Γραμματέα Γεώργιο Καλαντζή, ο οποί-
ος αντελήφθη τη σημασία του εγχειρήματος και επέτρε-
ψε να πραγματοποιηθεί αυτή η προσπάθεια και να φτά-
σει σε αίσιο τέλος. 

Το Πρόγραμμα περιελάβανε σειρά μαθημάτων για 
την Κρήτη και την Οικουμένη, καθώς και επισκέψεις σε 
κοντινούς προορισμούς στην ενδοχώρα της Κρήτης με 
ποικίλα εκκλησιαστικά και μη ενδιαφέροντα. Το Θερι-
νό Σχολείο στόχευε να εξοικειώσει τους συμμετέχοντες 
με τις νέες κοινωνικο-πολιτικές και εκκλησιαστικές 
προκλήσεις (μετανεωτερικότητα, θρησκευτικός πλου-
ραλισμός και Ευρώπη, κ.λπ.), προσφέροντας πρόσβαση 
σε θεολογικές πηγές και στην πιο πρόσφατη βιβλιογρα-
φία πάνω στα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση 
και τη λειτουργία μιας Εκκλησίας στο σύγχρονο και α-
παιτητικό ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Τα μαθήματα έκαναν ο Δρ Γρηγόριος Λαρεντζά-
κης, Ομότιμος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του 
Γκράτς της Αυστρίας (Η Ορθοδοξία σήμερα: προκλή-
σεις-προοπτικές, Η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος της Ορ-
θοδόξου Εκκλησίας (2016) και Το Ουκρανικό Αυτοκέ-
φαλο: Νέες προκλήσεις για την Ορθοδοξία), η Αικα-
τερίνη Kαρκαλά (Ο ρόλος της Γυναίκας στην Ενορί-
α και την Κοινωνία, Γνωριμία με την Ιστορία και το 
Μουσείο της Ιεράς Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής 
Μονής Παναγίας Οδηγητρίας Γωνιάς), η Κωνσταντίνα 
Στεφανάκη (Βυζαντινή Πολιτιστική Παράδοση και Ει-
κόνα), ο Αντώνιος Καλογεράκης (Εκκλησία και Προ-
στασία του Φυσικού Περιβάλλοντος), ο Ιωάννης Μου-
ντογιαννάκης (Χρήση της Ορθόδοξης Ψηφιακής Βιβλι-
οθήκης της Ακαδημίας) και ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορ-
μπάς, Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, ο οποίος παρουσί-
ασε το έργο του Ιδρύματος και της Ιεράς Μητρόπολης 
Κισάμου και Σελίνου και συνέδεσε την ομιλία του, με 
το θέμα «Εκκλησία και Κόσμος».

Γενικός στόχος του Θερινού Σχολείου ήταν η γνωρι-
μία με την Εκκλησία της Κρήτης και τη σχέση της με το 

Οικουμενικό Πατριαρχείο, αλλά και η ενημέρωση από 
διάφορα πρόσωπα για την γεωπολιτική κατάσταση της 
Μεγαλονήσου στην ευρύτερη σκηνή, τόσο σε εκκλησι-
αστικό όσο και σε πολιτικοκοινωνικό επίπεδο, με έμφα-
ση σε θέματα ποιμαντικής και στη διαχείριση ψυχολο-
γικών μεταπολεμικών τραυμάτων (στην Ομάδα υπήρ-
χαν και στρατιωτικοί ιερείς). Με αφετηρία την πολυετή 
εμπειρία της ΟΑΚ στη διοργάνωση επιτυχημένων συ-
νεδριακών και επιμορφωτικών προγραμμάτων υψηλής 
ακαδημαϊκής ποιότητας και διεθνούς αναγνώρισης, α-
νταποκρίθηκε στην πρόκληση και ανέλαβε την επιμόρ-
φωση και το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που προσέφερε 
και με καθημερινές επισκέψεις σε παλαιά παρεκκλήσια 
και εκκλησίες, ιερές μονές, ιερούς τόπους και μικρά εκ-
κλησιαστικά μουσεία. Επίσης, ήταν ιδιαιτέρως σημα-
ντικό και η ενασχόλησή τους με μαθήματα Νέων Ελ-
ληνικών (σε συνεργασία με την Φιλοσοφική Σχολή της 
Κρήτης), κάτι που στο εγγύς μέλλον θα τους δώσει την 
ευκαιρία να ενταχθούν στα Σεμινάρια Νεοελληνικής 
Γλώσσας και θα μπορούν να εξοικειωθούν με τις αυθε-
ντικές πηγές της πατερικής κληρονομιάς και με τα έργα 
σύγχρονων θεολόγων και στη συνέχεια με τη φοίτησή 
τους στην Πατριαρχική Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακα-
δημία Κρήτης, όπου και ενημερώθηκαν για την ιστορί-
α και τις δυνατότητες συνεργασίας από τον Καθηγητή 
Μιχάλη Στρουμπάκη, Πρόεδρο του Ακαδημαϊκού Συμ-
βουλίου της Σχολής.

Οι φοιτητές επισκέφθηκαν αρχικά την Ενορία του 
Αγίου Χριστοφόρου/Σούδα όπου είχαν μία ενδιαφέρου-
σα συζήτηση με τον π. Βασίλειο Φραγκιαδάκη σε θέ-
ματα σύγχρονης ποιμαντικής, ενώ απήλαυσαν τη φιλο-
ξενία και την πνευματική συζήτηση για το ρόλο του μο-
ναχισμού στις ημέρες μας με τους πατέρες στην Ιερά 
Μονή Παναγίας Χρυσοσκαλιτίσσης (17ος αιώνας), ένα 
από τα σημαντικά μνημεία της Νοτιοδυτικής Κρήτης, 
που έχει διατηρήσει ζωντανό το πνεύμα των περασμέ-
νων αιώνων (Ελαφονήσι). Επισκέφτηκαν την Ιερά Πα-
τριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Αρκαδίου, όπου 
ξεναγήθηκαν από τον Ηγουμενο σύμβουλο της Μο-
νής, π. Θεολόγο Παπαλεβυζάκη, την Ιερά Μονή Αγί-
ας Ειρήνης Ρεθύμνης, όπου, στο Καθολικό, τους υποδέ-
χθηκαν ο Σεβασμ. Μητρ. Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου 
Πρόδρομος μαζί με την Καθηγουμένη Γερόντισσα Θέ-
κλα και την Αδελφότητα της Μονής. Οι επισκέπτες ε-
νημερώθηκαν για την ιστορία της Ιεράς Μητροπόλεως 
και της εν λόγω Ιεράς Μονής και στη συνέχεια τους πα-
ρετέθη γεύμα στη μοναστηριακή τράπεζα, όπου αντηλ-
λάγησαν προσφωνήσεις και αναμνηστικά δώρα. 

Στην Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή 
Παναγίας Χρυσοπηγής, ένα από τα γνωστότερα γυναι-
κεία Μοναστήρια σήμερα στην Ελλάδα, συμμετείχαν 
στην θεία Λειτουργία στο Καθολικό της Μονής και στη 
συνέχεια με τη βοήθεια της Καθηγουμένης Γερόντισ-

σας Θεοξένης έγινε μία ενδιαφέρουσα συζήτηση στο 
Αρχονταρίκι, με κεντρικό θέμα: «Εμπειρίες απο την Ου-
κρανία». Οι προσκυνητές της Ιεράς Μονής και της Ο-
μάδας από την Ουκρανία μοιράστηκαν εμπειρίες και 
προβληματισμούς από τον πόλεμο στην Ουκρανία και 
σκέψεις για την επόμενη ημέρα. Εν συνεχεία, έτυχαν α-
βραμιαίας φιλοξενίας στα νέα μοναστικά κτίσματα της 
Χρυσοπηγής, κάτω από τα ερείπια του βυζαντινού κά-
στρου «Κάστελλος», όπου και πάλι η Γερόντισσα ενη-
μέρωσε για τα τεκτενόμενα στην Ουκρανία, καθώς και 
τις αγωνίες της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρθολομαίου Α’ για τις εξελίξεις στην Αυτοκέφα-
λη Εκκλησία της Ουκρανίας. Στη συνέχεια επισκέφθη-
καν τους χώρους της Ιεράς Μονής και αναχώρησαν με 
πλούσιες και σημαντικές εμπειρίες. 

Συμμετείχαν του Εσπερινού στον εορτάζοντα Ναό 
του ΕΚΝ στα Νωπήγεια (+ Μεταμόρφωσις του Σω-
τήρος), Παράρτημα της ΟΑΚ, και την επομένη συμ-
μετείχαν στη Θεία Λειτουργία στο μικρό Μοναστήρι 
(13ος αιώνας), που σήμερα είναι το Κοιμητήριο της Ι-
εράς Μονής Γωνιάς, αφιερωμένο στην Μεταμόρφωση, 
ενώ στο τέλος είχαν μία ακόμη ενδιαφέρουσα συζήτη-
ση με τον π. Θεολόγο. Με μεγάλη ευλάβεια και συγκί-
νηση συμμετείχαν στην Ιερά Παράκληση της Παναγί-
ας και την ευλογία των καρπών της γης σε ένα εκ των 
αρχαιότερων Ναών της Κρήτης, τον Ιερό Ναό Μιχα-
ήλ Αρχαγγέλου (6ος αιώνας), στην Επισκοπή Κισάμου, 
μοναδική Ροτόντα στην Κρήτη, έδρα του Αγίου Εθνοϊ-
ερομάρτυρα Μελχισεδέκ, Επισκόπου Κισάμου και Σε-
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λίνου, χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Κισά-
μου και Σελίνου Αμφιλοχίου. Ο Επίσκοπος συνεχάρη 
τους νέους Φοιτητές από τις δύο Θεολογικές Ακαδημί-
ες της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας και τους 
ευχήθηκε να διακονήσουν την Εκκλησία με πιστότητα, 
υπακοή και αγάπη με την ευχή «σύντομα να καταπαύ-
σει ο πόλεμος και να επικρατήσει η ειρήνη στην πολυπό-
θητη Ουκρανία».

Την τελευταία ημέρα και πριν την αναχώρησή τους 
από το Ηράκλειο επισκέφτηκαν την Περιφέρεια Κρή-
της, όπου οι αντιπροσωπείες των Φοιτητών ενημερώ-
θηκαν από τον Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου Νίκο Συ-
ριγωνάκη για την ιστορία του νησιού, τον τουριστικό 
του χαρακτήρα καθώς και στην μεγάλη ορθόδοξη πα-
ράδοση, η οποία αποτελεί σημείο σύνδεσης και ανά-
πτυξης συνεργασιών της Ελλάδας και της Ουκρανίας, 
σημειώνοντας πως ο ρόλος της Εκκλησίας είναι σημα-
ντικός και συχνά καταλυτικός στις δύσκολες στιγμές 
της ιστορίας. Στη συνέχεια και στην Ιερά Αρχιεπισκο-
πή Κρήτης είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με τον 
Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Κρήτης Ευγένιο, ο οποί-
ος αναφέρθηκε στον απόστολο Τίτο, πρώτο Επίσκοπο 
Κρήτης, καθώς και στις σχέσεις με την Μητέρα Εκκλη-
σία, εξέφρασε δε τη διάπυρη ευχή και προσευχή όλων 
για την κατάπαυση του πολέμου στην Ουκρανία και την 
ειρήνευση των λαών, την αποκατάσταση του δικαίου 
και την ομαλοποίηση των συνθηκών, προκειμένου το 
Κράτος της Ουκρανίας να συνεχίσει ακώλυτα την πο-
ρεία και μαρτυρία του στο μέλλον. Στη συνέχεια ο ί-
διος συνόδευσε την Ομάδα στο παρακείμενο Μουσείο 
Χριστιανικής Τέχνης «Αγία Αικατερίνη των Σιναϊτών» 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης όπου και ξεναγήθη-
καν από τους συνεργάτες της Αρχιεπισκοπής.

Τέλος, επισκέφτηκαν το Αρχαιολογικό Μουσείο Χα-
νίων, τον Ιερό Ναό της Αγίας Μαγδαληνής και το Μου-
σείο «Ελευθέριος Βενιζέλος», ενώ έτυχαν της αβραμι-
αίας φιλοξενίας με κρητική παραδοσιακή κουζίνα από 
την Περιφέρεια Κρήτης, την Περιφερειακή Ενότητα 
Χανίων, του Δήμου Χανίων και του Δήμου Πλατανιά 
με την προσωπική μέριμνα των Σταύρου Αρναουτάκη, 

Νικόλαου Καλογερή, Παναγιώτη Σημανδηράκη και  
Ιωάννη Μαλανδράκη, αντιστοίχως. Ευχαριστίες για τη 
συμπαράσταση και τη βοήθεια του Ιακώβου Χονδρά-
κη, τόσο στις μετακινήσεις, όσο και στη διατροφή.

Το Θερινό Σχολείο της ΟΑΚ, με τη φιλοξενία των 
νέων φοιτητών από την Εκκλησία της Ουκρανίας, απο-
τελεί μια πράξη σεβασμού και αδελφικής αγάπης προς 
την κανονική νέα Αυτοκέφαλη Εκκλησία της Ουκρανί-
ας, αγκαλιάζοντας τους νέους υποψηφίους κληρικούς, 
μέσα στο πνεύμα του διαλόγου της Ακαδημίας, η οποί-
α προωθεί την υψηλού επιπέδου θεολογική σκέψη και 
έρευνα, τον διάλογο, την ανοικτότητα και την πιστότη-
τα στην αυθεντική και γενναιόδωρη παράδοση της Α-
νατολικής Εκκλησίας. Με την ελπίδα ότι αυτή η προ-
σπάθεια θα ανοίξει την επικοινωνία με την Ελλάδα και 
την Κρήτη ευελπιστούμε ότι θα έχουμε και στο μέλ-
λον παρόμοιες συναντήσεις. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε 
στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, βλ. Χανιώτικα Νέα, 
Γνωριμία Ουκρανών με την Κρήτη, 15.08.2024, σ. 10 
και Ηλεκτρονικός Ιστότοπος Φως Φαναρίου https://
fosfanariou.gr/index.php/2024/08/14/therino-sxoleio-
foititwn-oukranias-stin-oak/).

2866  29. Επίσκεψη Ενορίας  
Μυριοκεφάλων.

Επίσκεψη πραγματοποίησαν τριάντα άτομα από την 
Ενορία Μυριοκεφάλων Ρεθύμνου, συνοδευόμενοι από 
τον Εφημέριο Πρωτοπρεσβύτερο Θεόδωρο Σηφάκη 
του Ιερού Ναού της Παναγίας Αντιφωνητρίας Μυριο-
κεφάλων. Την Ομάδα υποδέχτηκε η Αικατερίνη Καρ-
καλά, Επιστημονική Συνεργάτιδα της ΟΑΚ, η οποία 
τους ενημέρωσε για τη ζωή και το έργο της Ακαδημί-
ας, ενώ ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην Αγία και Μεγά-
λη Σύνοδο της Ορθοδόξου Εκκλησίας (2016) που πραγ-
ματοποιήθηκε στους χώρους της ΟΑΚ. 

Τέλος, ο Γιάννης Μουντογιαννάκης, Βιβλιοθηκονό-
μος της ΟΑΚ, τους ενημέρωσε σχετικά με τις εκπαιδευ-
τικές δράσεις του Ιδρύματος, όπως και για τις δράσεις 
που πραγματοποιούνται στην Βιβλιοθήκη κατά τη διάρ-
κεια του έτους. 

2867 29. Το Κολυμπάρι μας!

Ιδιαίτερη επιτυχία είχε η παρουσίαση του δεύτερου 
βιβλίου του Χάρη Ναξάκη, Καθηγητή Πανεπιστημίου, 
με τον τίτλο «Κολυμπάρι: Ένα ταξίδι στο χρόνο: ο τό-
πος και οι άνθρωποι», το οποίο εκδόθηκε με την οικο-
νομική υποστήριξη από την Περιφέρεια Κρήτης – Πε-
ριφερειακή Ενότητα Χανίων και τον Δήμο Πλατανιά, 
Εκδόσεις «Πυξίδα της Πόλης», στις εγκαταστάσεις του 
Ιδρύματος. 

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Ιωάννης Μαλανδράκης, 
Δήμαρχος Πλατανιά, ο Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Πε-
τράκης, Αρχιερατικός Επίτροπος ως εκπρόσωπος του Σε-
βασμ. Μητρ. Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνού, 
ο Βενιζέλος Ντουσάκης, εκπρόσωπος του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Κολυμβαρίου και η Μαρία Σαριδάκη, Εκπρό-
σωπος του Συλλόγου Γυναικών Κολυμβαρίου.

Για το βιβλίο μίλησε ο Γενικός Διευθυντής της ΟΑΚ, 
Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς και ο συγγραφέας του βι-
βλίου, ενώ τον συντονισμό είχε ο Υπεύθυνος των εκδό-
σεων Πυξίδα της Πόλης, Ματθαίος Φραντζεσκάκης. 
Όλοι εξέφρασαν τη χαρά τους για την έκδοση ενός βι-
βλίου, το οποίο αναφέρεται στην πολιτιστική και θρη-
σκευτική ιστορία του χωριού μας.

Ο κ. Ζορμπάς σημείωσε: «Σήμερα οι Κολυμπαριανοί 
βλέπουν τις ζωές τους να υποβαθμίζονται μαζί με το επί-
πεδο των εμπειριών των τουριστών, ενώ οι απόψεις διί-
στανται σε ό,τι αφορά αυτό το θέμα, καθώς πέρα από ό-
σους πιστεύουν ότι πλέον δεν χωράνε άλλοι τουρίστες, 
αρκετοί είναι και εκείνοι που θεωρούν ότι υπάρχει χώ-
ρος για όλους, αν έχουμε πολλές υποδομές. Αλλά όταν οι 
ελλείψεις αγγίζουν τους Κρητικούς, δηλ. το νερό δεν ε-
παρκεί για να καλύψει τις ανάγκες των ντόπιων και ξέ-
νων, τα νοσοκομεία τους καλοκαιρινούς μήνες δεν μπο-
ρούν να εξυπηρετήσουν ντόπιους και ξένους, οι υποδο-
μές δεν επαρκούν τότε αρχίζουν τα παράπονα… Ποιος 
φταίει για την κλιματική κρίση, η οποία ευθύνεται σε με-
γάλο βαθμό για την ανησυχητική πορεία του πρωτογε-
νούς τομέα που οδηγείται προς τον αφανισμό; Ποιος 
φταίει για την αύξηση της θερμοκρασίας και της ξηρασί-
ας στην περιοχή μας, αλλά και της συχνότητας εμφάνισης 
των ακραίων καιρικών φαινομένων (καύσωνες, ραγδαί-
ες βροχές, πλημμύρες), οι οποίες επηρεάζουν όχι μόνο 
την ανθρώπινη υγεία, αλλά και τον παραγωγικό τομέα, 
τη γεωργία, τις καλλιέργειες, την κτηνοτροφία και την α-
λιεία […]. Δεν είναι πάντα η λύση αγαπητοί μου: «τα πα-

ράπονα στον Δήμαρχο»! Γι αυτό έχουμε να παλέψουμε 
σήμερα με δυο νέους εχθρούς: το επιφανειακό και την α-
διαφορία! Υπάρχουν τρόποι προσέγγισης. Εάν η Κοπεγ-
χάγη έχει το Copenpay, ίσως εμείς να κάνουμε τον Πλα-
τανιά το Platanpay. Δηλαδή να δείξουμε και να καλέσου-
με τους φιλοξενούμενους σεβόμενη την παράδοσή μας, 
το χωριό μας, μαζεύοντας σκουπίδια, χρησιμοποιώντας 
το ποδήλατο και απλές διάφορες οικολογικές δραστηριό-
τητες έχεις σαν επιβράβευση π.χ. έναν καφέ, ένα παγωτό, 
δωρεάν είσοδο σε μουσεία, γεύματα και ενοικιάσεις πο-
δηλάτων ή ένα περίπατο, με τη βάρκα μέχρις τις Μένιες. 
Οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι και ο Σύλλογος των Καταστη-
ματαρχών έχουν λόγο. Μπορούν να δουλέψουν! Μπο-
ρούμε να δουλέψουμε όλοι μαζί για το Κολυμπάρι μας!».

Η εκδήλωση, έκλεισε με μουσική από τους κολυ-
μπαριανούς μουσικούς Σταύρο Ψαρουδάκη, λύρα – 
φωνή, Γιώργο Ψαρουδάκη, λαούτο – φωνή, Νίκο Αν-
δρεάκη, κιθάρα, Γιάννη Κόχλερ, πνευστά και Νίκο Χη-
νόπουλο, μαντολίνο.

Αναφορά έγινε στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 
(βλ. Χανιώτικα Νέα, Φωτογραφικό Λεύκωμα για το 
“Κολυμπάρι”, 27.07.2024, σ. 41). Μπορείτε να παρακο-
λουθήσετε όλη την Εκδήλωση από το διαδικτυακό κα-
νάλι της ΟΑΚ στο Youtube https://www.youtube.com/
watch?v=S7xvO_f3ULo.
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2868  31. Οργανοληπτική Αξιολόγηση  
Ελαιόλαδου.

Ακόμη μία ενημερωτική εκδήλωση πραγματοποιή-
θηκε στους χώρους του Ιδρύματος από την Ακαδημία 
Ελιάς “TERRA CRETA”. 

 Oμιλητές ήταν οι Καρπαδάκης Εμμανουήλ, εμπει-
ρογνώμονας για την παραγωγή ποιοτικού ελαιόλαδου 
και τις οργανοληπτικές του ιδιότητες, Αντιπρόεδρος 
Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης, και ο Μαρακάκης  
Αντώνιος, Γεωπόνος και Υπεύθυνος της Ακαδημίας Ε-
λιάς, οι οποίοι εισήγαγαν τους ελαιοπαραγωγούς στην 
οργανοληπτική αξιολόγηση, εκπαιδεύοντας τους πάνω 
στην τεχνική και δοκιμάζοντας αντιπροσωπευτικά δείγ-
ματα ελαιόλαδου. Η δοκιμή αυτή συνδυάστηκε με σω-
στές πρακτικές που θα πρέπει να τηρεί ο ελαιοπαραγω-
γός για την παραγωγή ποιοτικού ελαιόλαδου.

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

7. Ευλογία των Καρπών της Γης.

Σε έναν από τους αρχαιότερους Ιερούς Ναούς της 
Κρήτης, τον Ιερό Ναό Μιχαήλ Αρχαγγέλου, Ροτόντα 
(6ος αιώνας), Επισκοπής Κισάμου, έδρα του Αγίου Ε-
θνοϊερομάρτυρος Μελχισεδέκ, Επισκόπου Κισάμου, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου 
Αμφιλόχιος, Πρόεδρος της ΟΑΚ, τέλεσε την Ιερά Πα-
ράκληση και ακολούθως ευλόγησε τους καρπούς της 
γης, με τη συμμετοχή των Ιερέων της Αρχιερατικής 
Περιφερείας Ανατολικής Κισάμου. Όλη η πλατεία του 
Ναού ως και ο περιβάλλοντας χώρος του είχαν κατα-
κλυστεί από εκατοντάδες πιστών, πολλοί εκ των οποί-
ων, είχαν προσφέρει μεγάλες ποσότητες φρούτων, οπω-
ρικών, ως και άλλων προσφορών, γεννήματα της ευλο-
γημένης Κισαμίτικης γής, για να ευλογηθούν και ακο-
λούθως, να διανεμηθούν σε όλους τους μετέχοντες.

Ο Σεβασμιώτατος καλωσόρισε την Ομάδα φοιτη-
τών από τις Θεολογικές Ακαδημίες του Κιέβου και του 
Λούτσκ, η οποία φιλοξενήθηκε στην ΟΑΚ (βλ. αριθμ. 
2865), ευχόμενος «σύντομα να καταπαύσει ο πόλεμος 

και να επικρατήσει η ειρήνη» (βλ., Χανιώτικα Νέα, Ευ-
λογία των καρπών της γης, 08.08.2024, σ. 8).

7. Μπες στην ιστορία.

Η τέταρτη Εκπαιδευτική δράση στην Βιβλιοθήκη το 
«Φως» του Ιδρύματος πραγματοποιήθηκε από την Χρι-
στίνα Κωνσταντουδάκη, Συγγραφέας, για τους μικρούς 
φίλους του Ιδρύματος.

Η συγγραφέας, την οποία ευχαριστούμε, διάβασε τα 
βιβλία της «Μπες στην ιστορία» Εκδόσεις Παπαδόπουλος 
και στη συνέχεια συζήτησε με τα παιδιά για τα συναισθή-
ματα. Τέλος, οι μικροί αναγνώστες έκαναν ένα πείραμα, 
συνέχισαν με κυνήγι θησαυρού ψάχνοντας κρυμμένα βι-
βλία στην Βιβλιοθήκη και κατέληξαν με ζωγραφική που 
απεικόνισαν τα συναισθήματά τους! (βλ. Χανιώτικα Νέα, 
Δράση για παιδιά, 07.08.2024, σ. 27).

2869 8-18. Ζωγραφίζοντας με Φως!

Για τρίτη συνεχή χρονιά, το Θερινό Σχολείο Αγιο-
γραφίας του καταξιωμένου ζωγράφου – εικονογρά-
φου Δρ Γεώργιου Κόρδη, με κεντρικό θέμα: «Ζωγρα-
φίζουμε με Φως» (WRITING THE LIGHT – GEORGE 
KORDIS ICON SUMMER SCHOOL), έλαβε χώρα 
στις εγκαταστάσεις της ΟΑΚ.

Ο Δρ Γεώργιος Κόρδης μεταλαμπάδευσε τις γνώ-
σεις και την αγάπη του για την εικονογραφία στους εί-
κοσι οκτώ (28) μαθητές του από όλο τον κόσμο. Οι μα-
θητές φέτος μοιράστηκαν σε τρία επίπεδα και διδάχτη-
καν τρεις διαφορετικές εικόνες, ανάλογα με την εμπει-
ρία τους: τον «Άγιο Μάξιμο τον Ομολογητή», «Το εν 
Χώναις Θαύμα του Αρχάγγελου Μιχαήλ», και τη «Με-
ταμόρφωση του Σωτήρος Χριστού», ακολουθώντας τα 
προτεινόμενα τεχνικά βήματα του κ. Κόρδη. 

Ο Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, 
Πρόεδρος της ΟΑΚ, μαζί με τον Σεβασμ. Μητρ. Ρεθύ-
μνου και Αυλοποτάμου Πρόδρομο και τον Γενικό Διευ-
θυντή της ΟΑΚ, Δρ Κωνσταντίνο Ζορμπά, επισκέφτη-
καν τους συμμετέχοντες στο Εργαστήριο και εξέφρα-
σαν τις θερμές ευχαριστίες προς τον Δρ Γεώργιο Κόρ-
δη για την ιδιαίτερη τιμή της παρουσίας του και την ε-
πιλογή της ΟΑΚ για τη διεξαγωγή του Θερινού Σχολεί-
ου στο Ίδρυμα. 

Μαθητές και συνοδοί, κατά την διάρκεια του Προ-
γράμματος, είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν το Μου-
σείο της παρακείμενης Ιεράς Πατριαρχικής και Σταυ-
ροπηγιακής Μονής Παναγίας Οδηγητρίας Γωνιάς, τον 
Ιερό Ναό Μιχαήλ Αρχαγγέλου (6ος αιώνας), στην Ε-
πισκοπή Κισάμου, μοναδική Ροτόντα στην Κρήτη, το 
Σπήλαιο του Αγίου Ιωάννη του Ερημίτη στη Μαρα-
θοκεφάλα, τον Ιερό Ναό της Παναγίας Μυρτιδιώτισ-
σας, τον Ιερό Ναό της Μεταμορφώσεως του Κυρίου 
στα Πλεμενιανά Καντάνου και την Ιερά Πατριαρχική 
και Σταυροπηγιακή Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής. Επί-
σης, συμμετείχαν στις ιερές ακολουθίες για την Κοίμη-

ση της Θεοτόκου στην παρακείμενη εορτάζουσα Ιερά 
Μονή Γωνιάς. 

Από την πλευρά της ΟΑΚ, η επιστημονική συνερ-
γάτιδα Κωνσταντίνα Στεφανάκη, υπεύθυνη του Εργα-
στηρίου Αγιογραφίας και του παραπάνω εικονογραφι-
κού Προγράμματος, ευχαρίστησε εκ μέρους του Ιδρύ-
ματος τον κ. Κόρδη «όχι μόνο για τις γνώσεις, τη σοφία, 
την αγάπη και την τεχνική της Αγιογραφίας που μεταδί-
δει σε όλους, αλλά και για την υλοποίηση του όλου Προ-
γράμματος στην Ορθόδοξο Ακαδημία Κρήτης, με συμμε-
τέχοντες από όλα τα μέρη του κόσμου» (βλ. Χανιώτικα 
Νέα, Θερινό Σχολείο Αγιογραφίας στην Ορθόδοξο Ακα-
δημία Κρήτης, 23.08.2024)

Θερμές ευχαριστίες στον σπουδαίο καλλιτέχνη Δρ 
Γεώργιο Κόρδη, την Keri Wiederspahn, υπεύθυνη του 
Προγράμματος “Writing the Light”, τους βοηθούς Μα-
ρία Πάνου, Slavica Mihailova και Λουκία Συνοδινού – 
Διευθύνουσα της “Cinnabar P.C.” για την άψογη συ-
νεργασία. 

Με μεγάλη μας χαρά αναμένουμε τη συνάντηση του 
χρόνου, ενώ για περισσότερες πληροφορίες των προτει-
νόμενων Προγραμμάτων μπορείτε να επισκεφτείτε την 
ιστοσελίδα writingthelight.com.

9. Διοικητικό Συμβούλιο της ΟΑΚ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος συνεδρία-
σε και αποφάσισε, μεταξύ άλλων, και την πρόσληψη 
δύο νέων επιστημονικών συνεργατών, την Ζωή Τσιά-
μη και τον Γεώργιο Φαλαγγάρη αρχής γεννομένης από 
την 1η Σεπτεμβρίου τ.έ., όπως και την πρόσληψη τρι-
ών νέων εξωτερικών επιστημονικών συνεργατών, την 
Αικατερίνη Καρκαλά, τον Rüdiger Noll και τον John 
Joseph Callagher. 

Ο Σεβασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχι-
ος, Πρόεδρος της Ακαδημίας, εξέφρασε τις ευγνώμονες 
ευχαριστίες του προς τα μέλη και τον Γενικό Διευθυντή 
του Ιδρύματος για όλες τις προσπάθειες και για τη συμ-
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βολή των ανωτέρω στη διεκπεραίωση όλων των θεμά-
των της Ακαδημίας, καθώς και την επίβλεψη των εργα-
σιών σχετικά με την ανακαίνιση της παλαιάς πτέρυγας 
του Ιδρύματος.

Στους νέους συνεργάτες του Ιδρύματος, ευχόμαστε 
καλή δύναμη και καλή επιτυχία στη νέα τους διακονία.

2870 10. Νοσταλγικές αναμνήσεις!

Στις εγκαταστάσεις του Ιδρύματος παρουσιάστηκε το 
βιβλίο, με τίτλο: «ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ ΓΑΛΑ-
ΝΑΚΗΣ - Νοσταλγικές αναμνήσεις ανθρώπων που έζησαν 
κοντά του», του Παντελή Κατάκη, Φαρμακοποιού. 

Πρόκειται περί επίπονης εργασίας, δεκαετίας και πλέ-
ον, απομαγνητοφωνημένων συνεντεύξεων, τις οποίες ο 
συγγραφέας είχε λάβει από πλήθος ανθρώπων, του τό-
που και της ευρύτερης περιοχής, ποικίλα ευεργετηθέντες 
από τον αοίδιμο Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κυρό 
Ειρηναίο, οι οποίοι στις συνεντεύξεις αυτές, κατέθεσαν 
την ευγνωμοσύνη και τις ευχαριστίες τους προς τον μεγά-
λο τους ευεργέτη, εις μνημόσυνο αιώνιο! Όπως δηλώνει 
στο προλογικό του σημείωμα ο συγγραφέας «Τις εμπει-
ρίες αυτές, τόσο τις δικές μου, όσο και πολλών άλλων που 
βρέθηκαν κοντά του, θέλω με το παρόν βιβλίο να τις προ-
σφέρω ως σπουδαία παρακαταθήκη στις επόμενες γενιές» 
(βλ. Πρόλογος του συγγραφέα, σελ. 15). Τον όλο συντονι-
σμό-παρουσίαση της εκδήλωσης είχε ο Αντώνιος Βακά-
κης, Γραμματέας της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου και 
Σελίνου, ο οποίος είχε και την επιμέλεια της έκδοσης. Ο κ. 
Βακάκης, με λόγους σεβαστικούς και ευγνωμοσύνης, α-
ναφέρθηκε στον μακαριστό Μητροπολίτη κυρό Ειρηναίο 
και, ακολούθως, στο περιεχόμενο του βιβλίου, μνημονεύ-
οντας το περιεχόμενο κάθε ενότητας και σταχυολογώντας 
μικρά κείμενα. 

Ακολούθησε Χαιρετισμός από τον Σεβασμ. Μητρ. 
Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιο, ο οποίος μνημόνευσε 
τον «μακαριστό και πολύσεβαστο» προκάτοχο του, μα-

καριστό Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κυρό Ει-
ρηναίο (Γαλανάκη) «Μορφή πλήρης χάριτος, μορφή η-
γετικής. Κορυφαίος εκκλησιαστικός άνδρας, αναλισκό-
μενος υπέρ της ποίμνης συνεχώς∙ με διαυγάζουσα φω-
τεινότητα παραδείγματος, με μεμαρτυρημένη ποιμαντική 
προσανάλωση. Έζησε με ζήλο μιμήσεως του ήθους και 
αγωνιστικότητας», ως σημείωσε. 

Ακολούθως, με λόγους θερμούς, συνεχάρη και επαί-
νεσε τον συγγραφέα Παντελή Κατάκη, «εκλεκτό συνερ-
γάτη στο έργο της Εκκλησίας και της Ιεράς Μητροπόλε-
ως», κίνητρο συγγραφής του βιβλίου ως είπε είναι «Α-
ντιπελάργηση σεβασμού, ευγνωμοσύνης και ευχαριστίας, 
του ευεργετούμενου προς τον ευεργέτη, του μαθητή προς 
τον διδάσκαλο, του παιδιού προς τον πατέρα». Χαιρέτι-
σε επίσης και το πάνελ των δώδεκα «εκλεκτών προσώ-
πων» που παρουσίασαν, δειγματοληπτικά, αποσπάσμα-
τα εκ του βιβλίου, ως και το πλήθος του κόσμου που, α-
σφυκτικά, είχε κατακλύσει το μεγάλο αμφιθέατρο της 
ΟΑΚ. 

Με συγκίνηση ο συγγραφέας ευχαρίστησε τον Σε-
βασμ. Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιο ως και 
τον παρουσιαστή-συντονιστή Αντώνιο Βακάκη, όσους 
διάβασαν αποσπάσματα εκ του βιβλίου του, την ΟΑΚ 
δια την φιλοξενία ως και το πλήθος του κόσμου που με-
τείχε της βιβλιοπαρουσίασης. 

Χαιρετισμό, επίσης, απεύθυνε ο Γενικός Διευθυντής 
της ΟΑΚ, Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς ο οποίος ανέφερε 
χαρακτηριστικά: «Οι θεωρητικές και πρακτικές απαντή-
σεις του Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κυρού Ειρη-
ναίου Γαλανάκη στις προκλήσεις του σύγχρονου κόσμου, 
όπως καταγράφονται στο βιβλίο του Παντελή Κατάκη ως 
μαρτυρίες, υπενθυμίζουν τις πρώτες χριστιανικές κοινό-
τητες, όπου η διακονία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύ-
η, αποτελούν συστατικά χαρακτηριστικά. Η ισότητα των 
ανθρώπων, η κοινωνική δικαιοσύνη, η ειρήνη και η φι-
λανθρωπία επανέρχονται ως βασικές αρχές, επανεντάσ-
σονται στη Θεολογία της Εκκλησίας ως συστατικά μέρη 
της, και γίνονται έμπρακτη κατάφαση στις προσπάθειες 
επίλυσης των προβλημάτων αυτού του κόσμου». 

Τα έσοδα από την διάθεση του βιβλίου διατέθηκαν 
στις ανάγκες του Αννουσάκειου Ιδρύματος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κισάμου.

Αναφορές έγιναν στον ηλεκτρονικό και έντυπο Τύπο (Βλ. 
Χανιώτικα Νέα, «Ο Ειρηναίος ακόμα εμπνέει», 12.08.2024, 
σ. 28, Νέοι Ορίζοντες, Παρουσίαση Βιβλίου για τον μακαρι-
στό Μητροπολίτη κυρό Ειρηναίο, 14.08.2024, σ. 22, Τα Σελι-
νιώτικα Νέα, Παρουσιάστηκε το βιβλίο του Παντελή Κατάκη 
για τον Ειρηναίο στην ΟΑΚ, 28.08.2024, σ. 12-13).

15.  Πανηγυρικός Εορτασμός  
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα εορτάσθηκε και εφέτος το 
«Πάσχα του Καλοκαιριού», η Κοίμηση της Παναγίας 
στους Ναούς της Επαρχίας Κισάμου και Σελίνου και ι-
διαιτέρως στους Ναούς και τις Ιερές Μονές που είναι α-
φιερωμένες στη μνήμη της. 

Του Εσπερινού της εορτής χοροστάτησε Ο Σεβασμ. 
Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, προεξήρχε της 
Ιεράς Αγρυπνίας, ψάλλοντας τα Εγκώμια ενώπιον του ιε-
ρού Επιταφίου Της, ενώ χοροστάτησε στην Θεία Λειτουρ-
γία, κατά την κυριώνυμο ημέρα. Τον μεθέορτου Εσπερι-
νού στην Ιερά Πατριαρχική Μονή Γωνιάς χοροστάτησε 
ο Σεβασμ. Μήτρ. Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Πρόδρο-
μος, συνευχομένου του Επισκόπου μας. Στην ομιλία του 
ο Σεβάσμ. Μήτρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος, ση-
μείωσε, μεταξύ άλλων: «Έρχεται η Παναγία μας, και τώρα 
και πάντοτε, νά μας δροσίσει πνευματικά, να μας αναψύξει 
καρδιακά, να μας αγκαλιάσει Μητρικά. Γιά να μπορέσουμε 
μέσα από τό αντάμωμα μας αυτό να ζήσουμε ξανά τό θαύμα 
στη ζωή μας. Τό θαύμα της παρουσίας της Παναγίας μας. 

Το ερώτημα που τίθεται είναι πόσο πραγματικά νιώθουμε 
την ανάγκη αυτής της συνάντησης; Πόσο ποθούμε και πόσο 
πιστεύουμε σ’ αυτό το αντάμωμα; Στην συνάντηση με την 
γλυκιά Μάνα με τις χίλιες αγκαλιές;», καλωσορίζοντας, με 
λόγους θερμούς τον Σεβασμ. Μητρ. Ρεθύμνης και Αυλο-
ποτάμου Πρόδρομο, ευχαριστώντας τον δια την αποδοχή 
της πρόσκλησης.

21.  Σπείρε αγάπη κι ας μη θερίσεις. 
Έτσι, για να μοσχοβολάει ο τόπος...

Πέμπτη συνάντηση των μικρών φίλων της Βιβλιο-
θήκης “Το Φως”. Η Μαργαρίτα Αυγουσιανάκη, Συγ-
γραφέας, παρουσίασε το βιβλίο της, με τίτλο «Αγάπη», 
το οποίο εμπνεύστηκε, απο τη φράση: “Γεμάτοι αγάπη 
μέσα σε έναν κόσμο που στερείτε αγάπη” (Α’ Ιωάν., 4: 
10-17). Τα παιδιά συζήτησαν για το πώς οι ίδιοι αντι-
λαμβάνονται την Αγάπη και τέλος ζωγράφισαν το δικό 
τους καράβι της Αγάπης (βλ. Χανιώτικα Νέα, Καλοκαι-
ρινές εκπαιδευτικές δράσεις, 17.08.2024, σ. 29).

2871  26.8-4.9. Νέα Όρια στις Φυσικές 
Επιστήμες; 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Συνέδριο του CERN, 
με αντικείμενο τις εξελίξεις στον χώρο της Φυσικής, στο 
πλαίσιο του γνωστού Διεθνούς Συνεδρίου “New Frontiers 
in Physics”, όπου η επιστημονική κοινότητα εξετάζει, μετα-
ξύ άλλων, και το μέλλον 
της Φυσικής καθώς και 
τις προτάσεις για την κα-
τασκευή κυκλικών συ-
γκρούσεων στο CERN. 
Ένας απο τους προβλη-
ματισμούς ήταν και η 
χρήση της Τεχνητής Νο-
ημοσύνης στα πειρα-
ματικά Εργαστήρια και 
την αποδοχή των απο-
τελεσμάτων (βλ. αριθμ. 
2797).
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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

2872 6.-9. Μουσικοχορευτικοί διάλογοι.

Η Ένωση Πολιτιστικών Φορέων Επαρχίας Κισάμου 
– ΕΠΟΦΕΚ διοργάνωσε δράση υπό την Αιγίδα & Επι-
χορήγηση του Υπουργείου Πολιτισμού, με γενικό τίτ-
λο: «Λουσακιές – Παλαιά Ρούματα: Μουσικοχορευτικοί 
διάλογοι μέσω της διατοπικότητας & διαχρονικότητας», 
όπου πραγματοποιήθηκαν δύο μουσικοχορευτικές πα-
ραστάσεις και Ημερίδα.

Η δράση υλοποιήθηκε υπό την Αιγίδα & Επιχορήγη-
ση του Υπουργείου Πολιτισμού στo πλαίσιo της διαφύ-
λαξης και ανάδειξης της άυλης πολιτιστικής κληρονο-
μιάς. Φορέας υλοποίησης ήταν η Ε.ΠΟ.Φ.Ε.Κ. και συ-
νεργαζόμενοι φορείς ο Πολιτιστικός Σύλλογος Λουσα-
κιών, το Σωματείο «Λαϊκή Βιβλιοθήκη Παλαιών Ρου-
μάτων», το Εργαστήριο Εθνομουσικολογίας & Πο-
λιτισμικής Ανθρωπολογίας του Τμήματος Μουσικών 
Σπουδών του Ε.Κ.Π.Α. και η OAK. Από το Ε.Κ.Π.Α 
συμμετείχαν δύο εξέχοντες επιστήμονες, η Ρένα Λου-
τζάκη, αφυπηρετήσασα Αναπληρώτρια Kαθηγήτρια – 
Εθνομουσικολόγος με ειδικότητα στην Ανθρωπολογί-
α του Χορού – και ο Νίκος Πουλάκης, Εθνομουσικο-
λόγος και μέλος ΕΔΙΠ του Τμήματος. Από την ΟΑΚ 
συμμετείχε ο Δρ Δημήτρης Κολλίντζας, Μουσικολογί-
ας και εξωτερικός επιστημονικός συνεργάτης της ΟΑΚ, 
ως συντονιστής της δράσης.

Το μεσημέρι της πρώτης ημέρας, πραγματοποιήθη-
κε στον αύλειο χώρο του παλαιού Ιερού Ναού της Πα-
ναγίας στα Ζαχαριανά Λουσακιών η πρώτη μουσικο-
χορευτική συνάντηση. Σε αυτήν συμμετείχαν Λουσα-
κιανοί χορευτές – μικροί και μεγάλοι – υπό τη μουσι-
κή συνοδεία των Ρουματιανών μουσικών Μάρκο Ρε-
νιέρη, Μιχάλη Λουφαρδάκη και Σπύρο Παναγιωτά-
κη. Το δρώμενο παρακολούθησαν δεκάδες Λουσακια-
νοί χωριανοί, εκπρόσωποι τοπικών Φορέων αλλά και 
άλλοι επισκέπτες.

Την δεύτερη ημέρα, οι Ρουματιανοί χορευτές υποδέ-
χθηκαν τους Λουσακιανούς μουσικούς Στρατή Σκαρά-
κη, Νίκο Σταματάκη και Αντώνη Βερυκάκη καθώς και 
ορισμένους από τη νεότερη γενιά Μουσικών του χω-
ριού. Εκεί, παρευρέθησαν κάτοικοι των Παλαιών Ρου-
μάτων καθώς και επισκέπτες. 

Να σημειωθεί ότι στις δύο συναντήσεις οι δύο Κα-
θηγητές παρατηρούσαν και συνομιλούσαν με τους καλ-
λιτέχνες, κατέγραφαν ό,τι είναι απαραίτητο για την έ-
ρευνά τους, ενώ όλη η δράση κινηματογραφήθηκε από 
ειδικό συνεργείο προς μελέτη από τους Επιστήμονες, 
αλλά και μελλοντική προβολή προς το κοινό.

Την τρίτη ημέρα, πραγματοποιήθηκε στις Συνεδρι-
ακές εγκαταστάσεις της ΟΑΚ Ημερίδα, ανοικτή προς 
το κοινό. Σε αυτήν, συμμετείχαν οι δύο Πανεπιστημια-
κοί Καθηγητές και ο Δρ Δημήτρης Κολλίντζας, οι οποί-
οι παρουσίασαν ενδιαφέρουσες εισηγήσεις σχετικά με 
την Παραδοσιακή Κρητική Μουσική. Καλωσορίζοντας 
τους συμμετέχοντες ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς ση-
μείωσε την ανάγκη σεβασμού του πολιτισμού και της 
παράδοσης της Κρήτης. Ακολούθησε συζήτηση, κατά 
την οποία ετέθησαν προβληματισμοί και εντυπώσεις, 
τόσο για τις δύο προηγούμενες ημέρες, όσο και γενικό-
τερα για το παρόν και το μέλλον της Κισαμίτικης μου-
σικοχορευτικής παράδοσης και για το ποια πρέπει να εί-
ναι η θέση και η συμβολή των τοπικών Φορέων και Θε-
σμών (Περιφέρεια, Τοπικοί Δήμοι, Πολιτιστικοί Σύλλο-
γοι, Μουσικοχορευτικές Σχολές) στην προβολή και δι-
άσωση αυτής. 

Η ΟΑΚ, σημαντικό πνευματικό Ίδρυμα της Κρή-
της με διεθνή εμβέλεια, λειτουργεί ως ένα ανοιχτό ερ-
γαστήρι διαλόγου της Εκκλησίας με τη διανόηση και 
την κοινωνία. Έχει τεράστια εμπειρία στην οργάνωση 
και φιλοξενία συνεδρίων, στην ανάπτυξη εκπαιδευτι-
κών και καλλιτεχνικών προγραμμάτων και δράσεων και 

παράλληλα παράγει επιστημονικό έργο σε τομείς όπως 
της θεολογίας, του περιβάλλοντος και του πολιτισμού, 
ενώ ήδη από το 2018 συγκαταλέγεται επίσημα στα Ε-
ρευνητικά Κέντρα της Χώρας. Όλα τα παραπάνω την 
καθιστούν επιστημονικό Φορέα που θα μπορούσε να 
συνδράμει σημαντικά στην προσπάθεια.

Συνεχίζονται οι συντονισμένες προσπάθειες δημι-
ουργίας του καινοτόμου θεματικού Μουσείου Μουσι-
κών Κρήτης, βασιζόμενοι στην επιστημονικότητα και 
τις σύγχρονες ανάγκες ενός τέτοιου εγχειρήματος, με 
έμφαση στη σχέση μεταξύ μουσικής και κοινωνίας.

Υπήρξε η καθολική διάθεση και θέληση να προ-
γραμματιστεί μία σειρά και άλλων παρόμοιων δράσε-
ων, οι οποίες θα αποτελέσουν ευκαιρίες διαλόγου και 
επαναπροσδιορισμού θέσεων και στόχων επί του θέμα-
τος της μελέτης, έρευνας, καταγραφής, διάσωσης και 
προβολής της μουσικοχορευτικής παράδοσης της Κισά-
μου, τόσο σε επίπεδο Θεσμικό (Περιφέρεια, Δήμοι, Πο-
λιτιστικοί Σύλλογοι, Ε.ΠΟ.Φ.Ε.Κ.), όσο και Επιστημο-
νικό (Ε.Κ.Π.Α., ΟΑΚ) κ.ά.

Αναφορές έγιναν στον Έντυπο και Ηλεκτρονικό 
Τύπο (βλ. Χανιώτικα Νέα, Ένθετο Διαδρομές, «Μουσι-
κοχορευτικοί διάλογοι», 21.09.2024, σ. 12 και Νέοι Ο-
ρίζοντες, «Λουσακιές – Παλαιά Ρούματα: Μουσικοχο-
ρευτικοί διάλογοι μέσω της διατοπικότητας & διαχρονι-
κότητας», 25.09.2024. σ. 17).

2873  8-14. Συνέδριο Φυσικής – Κύματα 
Ύλης του Ντε Μπρολί

Το 2024, εορτάστηκαν τα εκατό έτη της ανακάλυψης 
των Κυμάτων Ντε Μπρολί τα οποία άτυπα θεωρούνται 
η γραμμή εκκίνησης της μοντέρνας Φυσικής. Οι ιδέ-
ες του πυροδότησαν μία αλυσίδα γεγονότων τα οποί-
α οδήγησαν στο άτομο Bohr, στην εξίσωση Heisenberg 
και στην κβαντική μηχανική σαν σύνολο. Το Συνέδριο 
FOMO [Frontiers of matter wave optics], εόρτασε αυτό 
το επίτευγμα στους Συνεδριακούς χώρους της ΟΑΚ. 
Το 2012, οι Ευρωπαίοι ηγέτες στα Κύματα Ντε Μπρο-
λί και στα μακράς γραμμής βάσης Κύματα Ντε Μπρο-
λί, συνειδητοποίησαν πως υπάρχει μεγάλη έλλειψη ε-
πικοινωνίας στην έρευνα αυτού του πεδίου. Γι’ αυτό το 
λόγο λοιπόν, αποφασίστηκε να ξεκινήσει μία σειρά συ-
νεδρίων πάνω σε αυτό το ζήτημα, τα οποία τράβηξαν τη 
διεθνή προσοχή του χώρου. Το Συνέδριο έχουν παρα-
κολουθήσει σημαντικοί Επιστήμονες, οι οποίοι αργό-
τερα έλαβαν βραβείο Nobel Φυσικής, συμπεριλαμβα-
νομένων των Jorg Schmiedmayer (2011) και τον Alain 
Aspect (2016).

Ο κύριος στόχος του Συνεδρίου είναι να κάνει απο-
λογισμό της πρόσφατης ανάπτυξης-εξέλιξης ενός κλά-
δου ο οποίος αναπτύσσεται ραγδαία. Στο παρελθόν, 

αυτό αποτέλεσε κομβικό για τη δημιουργία πολλών 
νέων συνεργασιών οδηγώντας σε αρκετές επιστημονι-
κές ανακαλύψεις. 

Το Συνέδριο αυτής της χρονιάς, με 150 συμμετέχο-
ντες από την Ιαπωνία, τις ΗΠΑ και την Αυστραλία κα-
θώς και χώρες γειτονικές με την Ελλάδα όπως η Κύπρος 
και το Ισραήλ, επικεντρώθηκε σε θέματα κβαντικής αί-
σθησης, την μέτρηση των βασικών σταθερών χρησιμο-
ποιώντας μακράς γραμμής κύματα Ντε Μπρολί, λογική 
βαρυτικών κυμάτων χρησιμοποιώντας υψηλού επιπέ-
δου ατομική μακρά γραμμή και κατευθυνόμενα κύμα-
τα Ντε Μπρολί. Στον Χαιρετισμό του, ο Δρ Κωνσταντί-
νος Ζορμπάς, αναφέρθηκε στη σημασία της Αρχής της 
Ινδίκτου, όπου το Οικουμενικό Πατριαρχείο όρισε την 
1η Σεπτεμβρίου ως την αρχή του νέου Εκκλησιαστικού 
Έτους «είναι ένας συμβολικός τρόπος για τη «πνευματι-
κή μας συγκομιδή»» και συνέχισε «Η Α.Θ.Π. ο Οικου-
μενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος Α’ καθιέρωσε επί-
σης την εορτή της Ινδικτιώνος ως την «Ημέρα Προστα-
σίας του Περιβάλλοντος», όταν προσφέρουμε προσευχές 
και δεήσεις «για ολόκληρη τη Δημιουργία». Κάθε χρό-
νο αυτήν την ημέρα, η Πατριαρχική Εγκύκλιος καλεί ό-
λους τους Ορθοδόξους και άλλους Χριστιανούς πιστούς 
να στείλουν προσευχές ευχαριστίας στον Δημιουργό για 
«το μεγάλο δώρο της Δημιουργίας», μαζί με αιτήματα για 
τη διατήρησή της. Σύμφωνα με το Επιστημονικό Πρό-
γραμμα σας, το κύριο σημείο του Συνεδρίου είναι το φαι-
νόμενο των κυμάτων Ντε Μπρολί... που σημαίνει Φως 
και Κοσμολογία!».

2874 20. Ο Άνθρωπος, ο ΒΟΑΚ και ο Βίος

Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο Σεβασμ. Μητρ. Κι-
σάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος καθώς και εκπρόσωποι 
των τοπικών και περιφερειακών Αρχών, όπως επίσης 
αρμόδιοι Φορείς, οι οποίοι συζήτησαν το κρίσιμο ζή-
τημα της οδικής ασφάλειας και της καθυστέρησης στην 
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ολοκλήρωση του ΒΟΑΚ. Πριν την έναρξη της σημα-
ντικής αυτής συνάντησης ο Σεβασμιώτατος τέλεσε Τρι-
σάγιο «υπέρ αναπαύσεως των θυμάτων από τροχαία α-
τυχήματα εν τη νήσω Κρήτη» και στη συνέχεια άρχισε 
η εκδήλωση υπό την προεδρία του Σεβασμιωτάτου και 
τον συντονισμό του Δρ Κωνσταντίνου Ζορμπά, Γενι-
κού Διευθυντού της ΟΑΚ. 

Ο κ. Ζορμπάς επεσήμανε ότι η εκδήλωση αυτή απο-
τελεί συνέχεια προηγούμενων πρωτοβουλιών της ΟΑΚ 
για την ευαισθητοποίηση γύρω από την οδική ασφάλεια 
και την πρόληψη των τροχαίων ατυχημάτων, υπογραμ-
μίζοντας τη σημασία της προστασίας της ανθρώπινης 
ζωής, με αφορμή το μαθητικό παγκρήτιο Συνέδριο, με 
την παρουσία του τότε Προέδρου της Δημοκρατίας κ. 
Προκόπη Παυλόπουλου (2017). Επεσήμανε επίσης ότι 
«είναι θλιβερό το γεγονός να θυμόμαστε την επικινδυνό-
τητα του ΒΟΑΚ κάθε φορά που θρηνούμε θύματα, όπως 
ο τραγικός θάνατος τριών νέων ανθρώπων στη Γέφυρα 
του Γαλατά. Πολλές και διαφορετικές οι αιτίες για την 
πρόκληση των συχνά πολύνεκρων ατυχημάτων με πρώ-
τη την συμπεριφορά των οδηγών και αφετέρου την κατά-
σταση αλλά και τις ελλιπείς υποδομές ενός οδικού άξονα 
που είναι γερασμένος και ήδη κορεσμένος», ενώ από την 
πλευρά του ο Σεβασμιώτατος επεσήμανε ότι «η σιω-
πή στις παραπάνω πληγές μεταφράζεται ως ανοχή, ίσως 

και συνενοχή, η απλή αποδοκιμασία δεν αρκεί. Χρειάζε-
ται μια βαθιά και άμεση αντίδραση απέναντι στη βία και 
ίσως, αυτή η τραγωδία να οδηγήσει ποιο βαθιά τη σκέ-
ψη μας στον κόσμο των νέων και στην αβεβαιότητα που 
τους κληρονομούμε, για τον λόγο αυτόν και η Ακαδημία 
ανέλαβε την πρωτοβουλία αυτή, προκειμένου να προω-
θήσει τον διάλογο σε ένα εξόχως σημαντικό, υπαρξιακό 
θα λέγαμε ζήτημα, παγκρήτιου, πανελλαδικού και παναν-
θρώπινου ενδιαφέροντος». 

Προτάσεις και παρεμβάσεις έκαμαν η Σέβη Βολουδά-
κη, Βουλευτής Χανίων, η οποία ανέφερε «θα έπρεπε να έ-
χουμε έναν πιο ασφαλή δρόμο καλά φωτισμένο, με διαχω-
ριστικά. Χρειάζεται να γίνουν μεγάλες παρεμβάσεις. Όλα 
αυτά έχουν μπει σε τροχιά υλοποίησης, υπάρχει χρονοδιά-
γραμμα μέχρι τότε όμως πρέπει να γίνουν παρεμβάσεις μέ-
χρι την ολοκλήρωση του ΒΟΑΚ, ώστε να αποφύγουμε τα 
δυστυχήματα. Όμως πρέπει να κοιτάξουμε και άλλους πα-
ράγοντες που επιδρούν στο πρόβλημα». Ο Ιωάννης Μα-
λανδράκης, Δήμαρχος Πλατανιά και ο Αντώνης Περρά-
κης, Δήμαρχος Καντάνου, οι οποίοι με τις παρεμβάσεις 
τους, έκαναν λόγο για πρακτικά θέματα και πρακτική α-
ντιμετώπιση του προβλήματος των τροχαίων. Η Σοφία 
Μαλανδράκη, ως Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος 
στον Τομέα Παιδείας και Πολιτισμού στην Περιφερεια-
κή Ενότητα Χανίων, οποία ανέφερε «οφείλει να απαντη-
θεί το θέμα των τροχαίων ατυχημάτων όχι αποσπασματικά. 
Το κράτος πρέπει να πει, τι πρέπει να γίνει στον ΒΟΑΚ μέ-
χρι αυτός ο δρόμος να πάρει την κανονική του μορφή. Μέ-
χρι τότε θα πρέπει να υπάρχει από τις Διευθύνσεις Εκπαί-
δευσης το μάθημα της οδικής ασφάλειας». Η Παπαθανασί-
ου Ελένη, Διοικητής Τροχαίας ΒΟΑΚ Κρήτης, είπε «όλα 
όσα βιώνουμε εμείς της τροχαίας, οι διασώστες και οι για-
τροί στο νοσοκομείο, σε ένα τροχαίο, κανείς δεν μπορεί να 
μεταφέρει. Μπορούμε όμως να σας πούμε για τον εκνευρι-
σμό που επικρατεί στους δρόμους, από τους οδηγούς, αλλά 
και το ότι κανείς δεν δέχεται την ποινή και την τιμωρία. Οι 
ανήλικοι παραβάτες έχουν χάσει την αίσθηση του ορίου και 
το διαπιστώνουμε από την επαναληψιμότητα των παραβά-
σεων. Όταν μάλιστα, έχουμε τροχαία θανατηφόρα με αν-
θρώπους που τους είχαμε στερήσει το δικαίωμα της οδήγη-
σης για κάποιους μήνες λόγω παραβάσεων τους και όμως 
αυτοί οδηγούν ξανά. Αναρωτιέμαι γιατί παρά τις οδηγίες, τις 
προσπάθειες μας, ο άνθρωπος δεν μπορεί να δει τον διπλα-
νό του και την οικογένεια του. Οι γονείς αρκετές φορές κά-
νουν λάθος που υποστηρίζουν τις παραβάσεις των παιδιών 
τους, ακόμα και μπροστά μας αποδεικνύεται με τον έναν ή 
τον άλλον τρόπο πως, η οδηγική συμπεριφορά και τα αρνη-
τικά αποτελέσματα είναι θέμα έλλειψης παιδείας», ενώ η 
Κίτσιου Μάρθα, Αστυνόμος Β’, Διοικητής Τροχαίας Χα-
νίων, σημείωσε «η συμπεριφορά η δική μας είναι το Α και 
το Ω. Υπέρμετρος εγωισμός από οδηγούς που λένε ότι μπο-
ρώ να τα καταφέρω, είτε καταναλώσω αλκοόλ είτε τρέξω. 
Δεν είναι όμως έτσι. Οι μεγαλύτεροι είναι κάπως δύσκολο 

να αλλάξουν νοοτροπία, για αυτό στοχεύουμε στις μικρότε-
ρες ηλικίες μέσα από την εκπαίδευση. Αν αλλάξει η παιδεί-
α και η νοοτροπία ξεκινώντας από τις μικρές ηλικίες θα έ-
χουμε κερδίσει πολλές ζωές. Μπορεί να παιδιά να σοκαρι-
στούν από εικόνες τροχαίων δυστυχημάτων, αλλά θα πρέ-
πει να καταφέρουμε να γίνει η αλλαγή νοοτροπίας. Δεν τρέ-
χω, δεν πίνω, δεν οδηγώ απρόσεκτα, όχι για τους άλλους 
αλλά κυρίως για εμάς τους ίδιους. Αυτό πρέπει να κατανο-
ήσουν και να εμπεδώσουν τα παιδιά μας».  Από τον ιατρι-
κό κόσμο ο αντιπρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Νευρο-
χειρουργός του Γενικού Νοσοκομείου Χανίων Αντώνης 
Κρασουδάκης, στην τοποθέτηση του μίλησε για 1000 νε-
κρούς το χρόνο, 15.000 βαριά τραυματίες, 30.000 περίπου 
ελαφρά τραυματίες από τροχαία στην Ελλάδα, χωρίς να 
υπολογίζονται οι θάνατοι που επέρχονται λόγω τροχαίου 
μετά από κάποιο διάστημα και δεν καταγράφεται αυτό ως 
αιτία θανάτου. Πρότεινε την ανάπτυξη μιας ηλεκτρονικής 
εφαρμογής με τη συνεργασία του Πολυτεχνείου μέσω της 
οποίας θα καταγράφονται όλα τα δεδομένα ενός ατυχήμα-
τος από όλους τους εμπλεκόμενους με τα τροχαία και ανέ-
φερε «θα μπορούσαμε όλα αυτά τα στοιχεία να τα αναλύ-
ουμε και να τα επεξεργαζόμαστε και να μας καθοδηγούν για 
τα περαιτέρω. Το 2004 έγινε η πρώτη δράση με αφισοκόλ-
ληση για τα τροχαία από τους γιατρούς της Νευροχειρουρ-
γικής σε μπαρ και καταστήματα. Ο ΒΟΑΚ δεν είναι η μεγα-
λύτερη καρμανιόλα αφού έχει καταγραφεί ότι τα περισσότε-
ρα ατυχήματα γίνονται σε ακτίνα 2 χλμ από τους τόπους δι-
αμονής ή Εργασίας» και συνέχισε «μελέτες επι μελετών για 
τους κυκλικούς κόμβους ή άλλα επικίνδυνα σημεία όπως 
η ευθεία του Πολυτεχνείου, τι περιμένουμε; Να γίνουν και 
άλλα τροχαία; Που είναι οι διαγραμμίσεις; Το βράδυ η ά-
σφαλτος είναι ένα κατάμαυρο φίδι που τρώει ανθρώπους». 
Ο Διευθυντής της Θωρακοχειρουργικής του Γενικού Νο-
σοκομείου Χανίων και Γραμματέας της Ιατρικής Εταιρεί-
ας Χανίων, Γεώργιος Κουλαξουζίδης και ο Γραμματέας 
του Σωματείου Εργαζομένων ΕΚΑΒ Τομέα Χανίων Κα-
ρεφυλάκης Θεοφάνης, ανέπτυξαν στη συνάντηση τα δε-
δομένα που αποτελούν και την τραγικότητα για τα τροχαί-
α στους δρόμους, επισημαίνοντας ότι το ΕΣΥ είναι που 
σηκώνει όλο το βάρος αυτού του προβλήματος, με υψηλό 
κόστος αλλά και τη διαπίστωση ότι υπάρχουν περιθώρια 
αλλά και η ανάγκη για κατά τμήματα αναβαθμίσεις στην 
παροχή υπηρεσιών και στελέχωσης τους. Σημαντική ήταν 
η παρέμβαση από την Αμερική του Νικόλαου Καστρινά-
κη, Πρόεδρος του Παγκοσμίου Συμβουλίου Κρητών, ο ο-
ποίος παρουσίασε σύντομο σποτ με έμφαση στην υπευθυ-
νότητα στο τιμόνι από καταξιωμένους Κρήτες ηθοποιούς 
και άλλες προσωπικότητες, καθώς και της Βασιλικής Δα-
νέλλη- Μυλωνά, Προέδρο «Ι.Ο.ΑΣ. Πάνος Μυλωνάς Ιν-
στιτούτο Οδικής Ασφάλειας».

Επίσης, προτάσεις κατέθεσαν ο Καθηγητής Μιχά-
λης Λαγουδάκης της Σχολής Ηλεκτρολόγων Μηχανι-
κών και Μηχανικών Υπολογιστών, εκ μέρους του Πρύ-

τανη Μιχάλη Ζερβάκη, του Πολυτεχνείου Κρήτης, ο 
Λευτέρης Κοπάσης, πρ. Πρόεδρος του Οργανισμού Α-
νάπτυξης Κρήτης, η Βίκυ Κόλλια, από τον Σύλλογο για 
την πρόληψη Τροχαίων Ατυχημάτων με επωνυμία «Με 
οδηγό την ΖΩΗ», η Δέσποινα Αθανασάκη, Συγκοινω-
νιολόγος Μηχανικός, ο Καραβιώτης Γεώργιος, Σύλ-
λογος για την Πρόληψη Τροχαίων Ατυχημάτων από το 
Ρέθυμνο και ο Ιωάννης Ξυπολιτάκης από την Εθελοντι-
κή Ομάδα «Δρόμοι Κρήτης ΒΟΑΚ». Χαιρετισμό απηύ-
θυνε εκ μέρους του Σεβασμ. Μητρ. Ρεθύμνης Προδρό-
μου, ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Πα-
νοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. Παρθένιος, ενώ τη συζήτηση 
παρακολούθησαν και αντιπροσωπείες μαθητών από το 
ΓΕΛ Κολυμπαρίου και το ΕΠΑΛ Κισάμου.

Τα βασικά θέματα που συζητήθηκαν ήταν τα εξής:
1.  Ανάγκη Βελτίωσης της Υποδομής του ΒΟΑΚ: Η 

συζήτηση επικεντρώθηκε στην ανάγκη για άμεσες 
παρεμβάσεις στον ΒΟΑΚ, όπως η εγκατάσταση φω-
τισμού, διαχωριστικών και άλλων μέτρων που θα 
συμβάλλουν στην αποτροπή των ατυχημάτων. Επι-
σημάνθηκε ότι ο ΒΟΑΚ εξυπηρετεί όχι μόνο τους ε-
πισκέπτες του νησιού, αλλά και τους μόνιμους κατοί-
κους της Κρήτης για τις καθημερινές τους ανάγκες κι 
εργασίες

2.  Ανθρώπινος Παράγοντας και Οδική Συμπεριφο-
ρά: Τονίστηκε ο ρόλος της ανθρώπινης συμπεριφο-
ράς στα τροχαία ατυχήματα, με έμφαση στην ανάγκη 
αλλαγής νοοτροπίας των οδηγών. Παρουσιάστηκαν 
προτάσεις για την εκπαίδευση των νέων στην οδική 
ασφάλεια από νεαρή ηλικία, καθώς και η ενίσχυση 
της επιβολής του νόμου μέσω αυστηρότερων προστί-
μων και ποινών.

3.  Ιατρική Τραύματος και Υποστήριξη των Τροχαί-
ων Θυμάτων: Εξετάστηκε η ανάγκη για δημιουργί-
α κέντρων τραύματος απαρτισμένων από ιατρικούς 
και παραϊατρικούς επαγγελματίες. Επιπροσθέτως το-
νίστηκε η ανάγκη για ακαδημαϊκή και πρακτική ανα-
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βάθμιση της εκπαίδευσης των επαγγελματιών υγείας 
στη διαχείριση σοβαρών τροχαίων ατυχημάτων. Ε-
πιπλέον, συζητήθηκε η ενίσχυση των υποδομών για 
την έγκαιρη και αποτελεσματική φροντίδα των τραυ-
ματιών.

4.  Εκπαίδευση και Πρόληψη: Δόθηκε ιδιαίτερη έμφα-
ση στην εκπαίδευση για την οδική ασφάλεια, τόσο 
μέσω των σχολείων όσο και μέσω βιωματικών σεμι-
ναρίων για οδηγούς και νέους. Προτάθηκαν βιώσι-
μα εκπαιδευτικά προγράμματα που θα προωθούν την 
καλή οδική συμπεριφορά και θα συμβάλλουν στην α-
νάπτυξη συνείδησης ασφαλούς οδήγησης.

5.  Διαβουλεύσεις και Συνεργασία: Η Ημερίδα απο-
τέλεσε ευκαιρία διαλόγου και συνεργασίας ανάμε-
σα στους αρμόδιους φορείς και την τοπική κοινωνί-
α, με στόχο τη λήψη αποφάσεων που θα ενισχύσουν 
την οδική ασφάλεια. Τέλος, επισημάνθηκε η ανάγκη 
για διαρκή διαβούλευση και συνεργασία όλων των ε-
μπλεκόμενων μερών για την υλοποίηση των προτει-
νόμενων δράσεων.

Εν κατακλείδι, το θέμα των τροχαίων δεν αφορά 
μόνο την εκάστοτε Πολιτεία για θέματα υποδομών και 
ασφάλειας. Το πρόβλημα είναι πρωτίστως ανθρωπολο-
γικό. Είναι καιρός, πέρα από τις υποχρεώσεις της Πο-
λιτείας, να ασχοληθούμε και με την παρακμή του πο-
λιτισμού. Αυτό πρέπει να μας ανησυχεί και οφείλουμε 
να σταματήσουμε και να αντιστρέψουμε, αν είναι δυ-
νατόν, αυτό το φαινόμενο της παρακμής. Για τον λόγο 
αυτό καθίσταται ακόμη πιο προφανής και επιτακτική η 
ανάγκη της ειλικρινούς αναζήτησης των όρων και των 
προϋποθέσεων της συνεχούς υποστήριξης του Διαλό-
γου για το μέλλον της Κρήτης. Η ΟΑΚ, ως Ίδρυμα δια-
λόγου και επικοινωνίας, συνεχίζει να στηρίζει τις προ-
σπάθειες για την προστασία της ανθρώπινης ζωής και 
την εξασφάλιση ασφαλών συνθηκών οδήγησης στην 
Κρήτη, αναδεικνύοντας την ευθύνη όλων μας για την 
αντιμετώπιση αυτού του μείζονος κοινωνικού προβλή-
ματος. Σε συνεργασία δε με τους αρμόδιους Φορείς, 
παραμένει αφοσιωμένη στην προώθηση πρωτοβουλιών 
που ενισχύουν την οδική ασφάλεια και προάγουν την α-
τομική υπευθυνότητα, και θα συμβάλει στην οδική παι-
δεία και τον γενικότερο προβληματισμό με συγκεκρι-
μένες δράσεις.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον έντυπο και ηλεκτρονι-
κό Τύπο (βλ. Χανιώτικα Νέα, «Διάλογος για τα τροχαί-
α ατυχήματα», 13.09.2024, σ. 13 και Χανιώτικα Νέα, 
«Μάστιγα τα τροχαία», 21.09.2024, σ. 10, Διαδικτυακό 
Ιστότοπο CRETALIVE NEWS https://www.cretalive.
gr/kriti/xekinise-i-kampania-eyaisthitopoiisis-kata-ton-
trohaion-atyhimaton-apo-pagkosmio-symboylio).

2875 20. Επίσκεψη συνεργασίας. 

Επίσκεψη συνεργασίας είχε η Αικατερίνη Καρκα-
λά, επιστημονική συνεργάτιδα της ΟΑΚ με τον Αρχιμ. 
π. Fadi Rabbat, Κοσμήτορα του Antiochian Ηouse of 
Studies (AHOS) της Αμερικής, ο οποίος είναι ένας δια-
κεκριμένος και καταξιωμένος νέος μελετητής, κατέχο-
ντας τρία διδακτορικά διπλώματα. Τον π. Fadi τον συ-
νόδευαν από την Αθήνα ο επιστήμονας Ιωάννης Λα-
δάς, ο οποίος, εκτός των άλλων, διδάσκει στο Μετα-
πτυχιακό Τμήμα των Αντιοχειανών Σπουδών στην Αμε-
ρική. O π. Fadi ενημερώθηκε για το έργο της Ακαδη-
μίας και έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την Αγία και 
Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδόξου Εκκλησίας, για θέμα-
τα γυναικών στην ορθόδοξη παράδοση, αλλά και για 
φιλοξενία Σπουδαστών από την Αμερική. Η συνάντη-
ση πραγματοποιήθηκε σε μια ευχάριστη ατμόσφαιρα 
και ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση της Βιβλιοθή-
κης από τον Ιωάννη Μουντογιαννάκη, Βιβλιοθηκονό-
μο της ΟΑΚ, όπου τους μίλησε για την ιστορία της Βι-
βλιοθήκης και τους έδειξε τα βιβλία που κατέχει το Ί-
δρυμα σχετικά με την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Ορ-
θοδόξου Εκκλησίας.

2876  25. Βυζαντινή Ζωγραφική  
(Αγιογραφία).

Εκπαιδευτικά Προγράμματα διοργανώθηκαν και υ-
λοποιήθηκαν με θέμα «Βυζαντινή ζωγραφική. Θεωρίες 
και τεχνικές Β’ Τμήμα Προχωρημένων» και «Βυζαντινή 
ζωγραφική. Θεωρία και Τεχνικές Α’ Τμήμα Αρχαρίων», 
από το ΚΕΔΕΒΙΜ του Πολυτεχνείου Κρήτης, υπο την 
αιγίδα της Περιφέρειας Κρήτης – Περιφερειακή Ενό-
τητα Χανίων με Επιστημονικά Υπεύθυνη την ιστορικό 
Τέχνης Δρ Αλεξάνδρα Κουρουτάκη. 

Στο Πρόγραμμα συμμετείχε ως διδάσκουσα η Κων-
σταντίνα Στεφανάκη, Υπεύθυνη του Εργαστηρίου Α-
γιογραφίας της ΟΑΚ. Στην τελετή απονομής Πιστο-
ποιητικών Επιμόρφωσης και Βεβαιώσεων Παρακο-
λούθησης, Χαιρετισμό απηύθυναν ο Δρ Φώτιος Κα-

νέλος Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών υποθέσεων και Διά 
Βίου Μάθησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, ο Δρ Νικό-
λαος Σπανουδάκης, η Δρ Αλεξάνδρα Κουρουτάκη, η 
Κωνσταντίνα Στεφανάκη η οποία μεταξύ άλλων ανέ-
φερε «Είναι πολύ σπουδαίο μέσα από την διδασκαλία να 
αποκτήσεις την δεξιότητα από μια ποιότητα γραμμής, να 
σχεδιάζεις τις αγίες μορφές και στη συνέχεια να δημιουρ-
γήσεις  μέσα από το πλάσιμο  του χρώματος  τις εικονιζό-
μενες μορφές» και ο Δρ Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Γενι-
κός Διευθυντής της ΟΑΚ ο οποίος σημείωσε ότι «η εικό-
να δεν καταγράφει ένα αφηρημένο νόημα, δεν οπτικοποιεί 
αφηρημένες έννοιες. Η εικόνα γράφει καταρχάς στην υπο-
στατική μορφή ενός προσώπου ή ενός γεγονότος, βεβαι-
ώνοντας με την καταγραφή αυτή την πραγματικότητά του. 
Ό,τι εικονίζεται είναι πραγματικό. Ο Χριστός, η Παναγία, 
ο Άγγελος, ο Άγιος π.χ. είναι υπαρκτά πρόσωπα και γεγο-
νότα» (βλ. Χανιώτικα Νέα, Απονομή Πιστοποιητικών Ε-
πιμόρφωσης, 26.09.2024, σ. 31).

2877  26. Τραγουδώντας μαθαίνω  
για τη Φύση.

Πρώτη δράση του νέου Εκπαιδευτικού Προγράμμα-
τος της ΟΑΚ, στο πλαίσιο του Προγράμματος για δρά-
σεις Μουσείων και Συλλόγων Νεότερου Πολιτισμού 
2024. 

Μαθητές και μαθήτριες του 4ου Δημοτικού Σχολείου 
Χανίων, συνοδευόμενοι από τους Καθηγητές τους, πα-
ρακολούθησαν το Πρόγραμμα αρχίζοντας από την ξε-
νάγηση στο Μουσείο Κρητικών Βοτάνων της ΟΑΚ υπό 
της καθοδήγηση του Δρ Δημήτρη Κολλίντζα, εξωτερι-
κού επιστημονικού συνεργάτη της ΟΑΚ. Στη συνέχει-
α, υπο την συνοδεία ζωντανής μουσικής, άκουσαν την 
αφήγηση παραδοσιακών παραμυθιών, ενώ στο τέλος, 
κατασκεύασαν μουσικά όργανα από ανακυκλώσιμα και 
φυσικά υλικά. 

Η καλλιτεχνική Ομάδα, αποτελείται από τους Δρ 
Δημήτρη Κολλίντζα, κανονάκι - κιθάρα - τραγούδι, τον 
Νίκο Μπλαζάκη, αφήγηση – τραγούδι, την Βιργινία 
Ντοκάκη, κρουστά - φωνή και την Ελευθερία Μπλα-
ζάκη, ακορντεόν – τραγούδι.

27.  Πανελλήνια Ημέρα Σχολικού  
Αθλητισμού.

Η Διεύθυνση Φυσικής Αγωγής του Υπουργείου Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού με βάση την ε-
ναρμόνισής της με την Ευρωπαϊκή Ημέρα Σχολικού Α-
θλητισμού, διοργάνωσε για όλες τις σχολικές μονάδες 
της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης, δράσεις/δραστηριότητες, με κοινό σύνθημα: «Α-
θλούμαστε Μαζί».

Στο πλαίσιο αυτό, μαθητές και μαθήτριες της Δ’ Τά-
ξης του Δημοτικού Σχολείου Κολυμβαρίου, επισκέφθη-
καν την ΟΑΚ με τα ποδήλατά τους, συνοδευόμενοι από 
τους Καθηγητές τους. Τους μαθητές υποδέχθηκαν ο Γε-
ώργιος Φαλαγγάρης και ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης, 
επιστημονικοί συνεργάτες της ΟΑΚ και τους ενημέρω-
σαν σχετικά με τον Αθλητισμό και την σχέση του με το 
πνεύμα. Επιπρόσθετα, τους ενημέρωσαν για τις δράσεις 
του Ιδρύματος που σχετίζονται με τις Αθλητικές και τις 
Πολιτιστικές δραστηριότητες.
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Εκπαιδευτικά Προγράμματα
για την Πρωτοβάθμια  

και την Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση.

Η ΟΑΚ ανακοίνωσε -για ακόμη μία χρονιά- Εκπαι-
δευτικά Προγράμματα για τους μαθητές της Πρωτοβάθ-
μιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Η πραγματοποίηση των εκπαιδευτικών Προγραμμά-
των αποτελεί ένα εναλλακτικό είδος διδασκαλίας και ε-
πιδιώκει τη δραστηριοποίηση και την ενεργή συμμετο-
χή των παιδιών μέσα από καινοτόμες δράσεις και μεθό-
δους εκπαίδευσης, στο πλαίσιο της απόκτησης γνώσης 
και της καλλιέργειας της προσωπικότητάς τους (βλ. Χα-
νιώτικα Νέα, Εκπαιδευτικά Προγράμματα, 16.09.2024, 
σ. 32).

Α. Μία βόλτα στην ΟΑΚ.
Το παρόν Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα είναι μία περιή-

γηση στους χώρους της ΟΑΚ, μέσα από οπτικοακουστι-
κό υλικό, αλλά και διά ζώσης ξενάγηση. Οι εκπαιδευτι-
κοί και οι μαθητές, θα ενημερωθούν για τη ζωή και το 
έργο της ΟΑΚ, για τις πολυποίκιλες δράσεις του Ιδρύ-
ματος, και, τέλος, για το μεγάλο γεγονός που διεξήχθη 
στην ΟΑΚ, την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Ορθοδό-
ξου Εκκλησίας (2016). Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα α-
πευθύνεται σε όλες τις σχολικές Τάξεις του Δημοτικού, 
Γυμνασίου και Λυκείου και είναι γεμάτο εμπειρίες, δί-
δοντας νόημα στην προσφορά μας απέναντι στον συ-
νάνθρωπο.
Υπεύθυνοι: Ιωάννης Μουντογιαννάκης / Ζωή Τσιάμη.
Διάρκεια: 45 λεπτά.

Β. Δομήνικος Θεοτοκόπουλος: ο Ζωγράφος του Θεού.
O Δομήνικος Θεοτοκόπουλος, γνωστός με το προ-

σωνύμιο “El Greco”, κατέκτησε τον κόσμο με τα έργα 
του, μέσα από τα οποία αναζητούσε τον Θεό. Οι μαθη-

Σε επιστημονικό Περιοδικό της Εκκλησίας της Ου-
κρανίας 1(2023) 84-85, έγινε αναφορά στις περιβαλλο-
ντικές πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει η ΟΑΚ ως Ερευ-
νητικό Ίδρυμα για την καλλιέργεια και προώθηση, ήδη 
από το 2015, της έννοιας και της σημασίας της «πράσι-
νης ενορίας», όντας πρωτοπόρος στα ζητήματα της Οι-
κοθεολογίας, ιδιαίτερα μέσω του Παραρτήματός της, 
του Ινστιτούτου Θεολογίας και Οικολογίας.

Η Ορθόδοξος Εκκλησία, μαζί με τα επιστημονικά Ι-
δρύματα, τα Μοναστήρια και τις Ενορίες, έχουν προχω-
ρήσει σε πρακτικά βήματα για την αντιμετώπιση της οικο-
λογικής κρίσης. Ενδεικτικά παραδείγματα είναι οι αλλα-
γές στις εκκλησιαστικές υποδομές σε διάφορες Χώρες, με 
την αντικατάσταση των παραδοσιακών ενεργειακών πη-
γών με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως ηλιακή ενέρ-
γεια και γεωθερμία.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η OAK στο 
νησί της Κρήτης, όπου οι ενεργειακές ανάγκες της καλύ-
πτονται ως επί το πλείστων από πράσινη ενέργεια, καθώς 
έχουν τοποθετηθεί φωτοβολταϊκά συστήματα υψηλής α-
πόδοσης στις εγκαταστάσεις της. Παράλληλα, η Εκκλη-
σία της Ουκρανίας έχει επίσης προσπαθήσει να αναπτύξει 
τον κλάδο της οικολογικής θεολογίας, προσπαθώντας να 
εφαρμόσει πρακτικές οικολογικής προστασίας στα εκπαι-
δευτικά της ιδρύματα.

Η Ορθόδοξος Εκκλησία στην Ουκρανία, μέσω των 
συμμετεχόντων της, έχει ενεργό ρόλο σε διάφορα οικολο-
γικά εγχειρήματα τόσο στην Ουκρανία όσο και στο εξω-
τερικό. Για παράδειγμα, οι πιστοί της Εκκλησίας της Ου-
κρανίας συμμετείχαν στο θεολογικό συνέδριο στη Λιθου-
ανία, όπου συζητήθηκε η οικολογική θεολογία και πώς η 
Εκκλησία μπορεί να συμβάλει στην αντιμετώπιση της οι-
κολογικής κρίσης σε παγκόσμιο επίπεδο.

Γράφουν… για την ΟΑΚ
τές, ενημερώνονται για τη ζωή και το έργο του Κρητικού 
Ζωγράφου, μέσα από οπτικοακουστικό υλικό, και στη 
συνέχεια ξεναγούνται στους πίνακες, πιστά αντίγραφα, 
της κινηματογραφικής ταινίας του Γιάννη Σμαραγδή “El 
Greco”, τα οποία φυλάσσονται στους χώρους της ΟΑΚ. 
Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα απευθύνεται σε όλες τις 
σχολικές Τάξεις του Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυκεί-
ου και είναι γεμάτο χρώματα, που μπορούν να «χρωμα-
τίσουν» τη ζωή των μαθητών.
Υπεύθυνοι: Ζωή Τσιάμη / Γιώργος Φαλλαγγάρης.
Διάρκεια: 45 λεπτά.

Γ. Επίσκεψη στη Βιβλιοθήκη μας.
Το παρόν Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα έχει ως στόχο οι 

μαθητές να ξεναγηθούν στη Βιβλιοθήκη του Ιδρύματος 
και να ενημερωθούν σχετικά με Τη λειτουργία μίας βι-
βλιοθήκης και τι ακριβώς κάνει ένας βιβλιοθηκονόμος. 
Τέλος, οι μαθητές θα παίξουν το επιτραπέζιο παιχνίδι «Ε-
ΧΟΥΜΕ ΣΤΟΧΟΥΣ», το οποίο συμβάλλει στην κατα-
νόηση των στόχων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, το πώς αυ-
τοί επηρεάζουν τη ζωή μας και τι μπορούμε να κάνου-
με κάθε μέρα για να πετύχουμε τους 17 στόχους μέχρι 
το 2030. Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα απευθύνεται στις 
σχολικές Τάξεις Δημοτικού.
Υπεύθυνος: Ιωάννης Μουντογιαννάκης.
Διάρκεια: 45 λεπτά.

Δ.  Προστατεύοντας και Δημιουργώντας…  
(σ)τον κόσμο.
Το θέμα της Προστασίας του Φυσικού Περιβάλλο-

ντος είναι εξέχουσας σημασίας για το μέλλον της ανθρω-
πότητας. Το οικολογικό πρόβλημα, όπως και κάθε άλλο 
πρόβλημα του ανθρώπου, οφείλει να αντιμετωπισθεί στη 
ρίζα του, η οποία δεν είναι άλλη από μία διαστρεβλωμέ-
νη συμπεριφορά του ιδίου απέναντι στο Φυσικό Περι-
βάλλον. Για να μπορέσει να αντιμετωπισθεί το μεγάλο 
πρόβλημα της κλιματικής κρίσης και της καταστροφής 
του φυσικού κόσμου πρέπει να αντικρίσουμε τον κόσμο 
ως «δώρο Θεού» προς τον άνθρωπο. Οι μαθητές έχουν 
τη δυνατότητα να ενημερωθούν για τις σύγχρονες οικο-
λογικές προκλήσεις, να συζητήσουν για καλές περιβαλ-
λοντικές πρακτικές, να περιηγηθούν σε οικολογικές γω-
νιές στην ΟΑΚ και να απολαύσουν τα καλντερίμια του Ι-
δρύματος αναζητώντας τη σημασία του σεβασμού στην 
Κτίση στην πράξη. Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα απευ-
θύνεται στις σχολικές Τάξεις του Λυκείου.
Υπεύθυνοι: Αντώνης Καλογεράκης / Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς.
Διάρκεια: 45 λεπτά.

Ε.  Παιδικές φωνές στον χρόνο… 
Ατομικές και Συλλογικές Ιστορίες Μνήμης.
Βασικός σκοπός του Προγράμματος είναι η γνώση 

και η κατανόηση των ιστορικών γεγονότων όπως του Ο-
λοκαυτώματος των Εβραίων, της Γενοκτονίας-Ολοκαύ-
τωμα των Ρομά ή της Γενοκτονίας των Μικρασιατών και 
των Ποντίων, η αναγνώριση των μακροχρόνιων προ-
καταλήψεων που οδηγούν σε συστηματικούς αποκλει-
σμούς καθώς και η σύνδεση όλων αυτών με τη σύγχρονη 
πραγματικότητα και τις προκλήσεις που οι μαθητές/τριες 
καλούνται να διαχειριστούν.

Τα παιδιά θα προσεγγίσουν βιωματικά την αφήγηση 
της ζωής και των βιωμάτων της παιδικής ηλικίας ενός 
τυχαίου επιζώντος των εποχών εκείνων, ακούγοντας αρ-
χικά την ιστορία του και στην συνέχεια, γράφοντας ένα 
γράμμα προς τον άνθρωπο αυτόν. Στο πλαίσιο της γρα-
φής, τα παιδιά θα έχουν την ευκαιρία να μοιραστούν τις 
σκέψεις τους ανταλλάσσοντας τα γράμματά τους και συ-
ζητώντας για τα συναισθήματά τους.

Το Πρόγραμμα επικεντρώνεται στις κοινότητες των 
Χανίων και της Λάρισας και υπάρχει και η προοπτική 
συνεργασίας των τοπικών σχολείων από τις παραπάνω 
πόλεις, στο πλαίσιο ενός ανθρωπολογικού και πολιτιστι-
κού διαλόγου.

Κοινό (στόχος): μαθητές των τελευταίων τάξεων της 
Πρωτοβάθμιας και των πρώτων της Δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης
Σκοπός: Να κατανοήσουν οι συμμετέχοντες την ιστορί-
α των ελληνικών γενοκτονιών, ειδικά στις περιοχές της 
Λάρισας και της Κρήτης, και να ευαισθητοποιηθούν για 
τα δεινά των μειονοτικών ομάδων.
Οργάνωση προγράμματος: Σουλτάνα Αβέλλα  
(Θεολόγος / Εκπαιδευτικός), Ζωή Τσιάμη (Ιστορικός)
Υπεύθυνοι προγράμματος Ακαδημίας: Ζωή Τσιάμη, 
Κωνσταντίνος Ζορμπάς
Διάρκεια: 60 λεπτά. 

Στ.  Βυζαντινή Εικόνα: Αναλύοντας τον συμβολισμό 
των αντικειμένων τα οποία κρατάνε οι Άγιοι στις 
Βυζαντινές Εικόνες.

Η Βυζαντινή Αγιογραφία ιστορεί τις ζωές των Αγίων. 
Οι Άγιοι μέσα από την αφήγηση του βίου τους, εικονίζο-
νται να κρατούν πολλά και διαφορετικά αντικείμενα, τα 
οποία ο θεατής αναγνωρίζει μαζί με τα βασικά χαρακτη-
ριστικά τους, την εκάστοτε μορφή. Οι μαθητές θα γνωρί-
σουν τι συμβολίζουν τα αντικείμενα που χρησιμοποιού-
σαν οι Άγιοι στον πνευματικό αγώνα της Σωτηρίας τους 
και στη συνέχεια θα σχεδιάσουν υπό την καθοδήγηση 
της υπεύθυνης του Εργαστηρίου Αγιογραφίας την μορ-
φή ενός Αγίου.
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Δραστηριότητες του προσωπικού  
και συμμετοχή σε διάφορες εκδηλώσεις

Ο Γενικός Διευθυντής: 

ΙΟΥΛ ΙΟΣ
1.  Στην εκδήλωση για το πρώτο έτος λειτουργί-

ας του Μουσείου «Μοναστήρι του Καρόλου», 
στην Ταράτσα του Μουσείου, στα Χανιά.

3.  Στην τιμητκή εκδήλωση, που συνδιοργάνωσαν ο 
Δήμος Πλατανιά σε συνεργασία με τους Τοπικούς 
Φορείς Ταυρωνίτη και Καμισιανών, για τους εκτε-
λεσθέντες της περιοχής στο Μνημείο Εκτελεσθέ-
ντων, στην παραλία Ταυρωνίτη, στο πλαίσιο των 
παράλληλων εκδηλώσεων του Δήμου Πλατανιά 
για τον εορτασμό της Μάχης της Κρήτης.

6.   Συνάντηση της Επιτροπής Βιοηθικής του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης για αξιολόγηση επιστημονικής 
πρότασης καθηγητών του Πολυτεχνείου Κρήτης.

12.   Στην παρουσίαση του βιβλίου των Δημητρίου Μπα-
τάκη (Δρ Πολυτεχνείου Κρήτης και Οικονομολό-
γος Υγείας), Γεωργίου Κριτσωτάκη (Αναπληρωτής 
Καθηγητής Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστη-
μίου) και Κωνσταντίνου Ζοπουνίδη (Ακαδημαϊκός 
και Καθηγητής Πολυτεχνείου Κρήτης), με τίτλο: “Ι-
ΑΤΡΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Η Δυναμική των Παρόχων 
Υγείας, των Ξενοδοχειακών Υπηρεσιών και των Του-
ριστών”, Εκδόσεις Τζιόλα, στο Επιμελητήριο Ηρα-
κλείου (Βλ. Χανιώτικα Νέα, Προτάσεις για τον ια-
τρικό τουρισμό, 16.07.2024, σ. 10), ενώ έκανε σχετι-
κές αναφορές πάνω στο θέμα.

13.  Συνάντηση με τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκο-
πο Κρήτης Ευγένιο Β’ για θέματα που αφορούν 
τους θεολόγους της Κρήτης.

14.  Στην ενημερωτική εκδήλωση που συνδιοργά-
νωσαν η Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή 
Μονή Χρυσοπηγής και η Αποκεντρωμένη Διοί-
κηση, με θέμα «Προστασία της Φύσης και του 
Τοπίου στον οικότοπο Αγία Κυριακή – Σπήλαι-
α – Μεταμόρφωση – Κάστελλος: Παρόν και μέλ-
λον βιώσιμης διαχείρισης», η οποία πραγματο-
ποιήθηκε στον Συνεδριακό χώρο της Ιεράς Μο-
νής Αγίας Κυριακής (Βαρύπετρο). 

15.  Στην Επιστημονική Ημερίδα, με θέμα «Η Κρη-
τική ψυχή στην Κοινωνία, στο Περιβάλλον και 
στην Εκπαίδευση», στο Πάρκο Διάσωσης Χλω-
ρίδας και Πανίδας του Πολυτεχνείου Κρήτης.

15.   Συνάντηση της Επιτροπής Βιοηθικής του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης για αξιολόγηση επιστημονικής 
πρότασης καθηγητών του Πολυτεχνείου Κρήτης.

15.   Άρθρο με τίτλο: «Οι πόρτες ανοίγουν στο… Δι-
εθνές Μουσικό Φεστιβάλ Κρήτης», στην Εφη-
μερίδα Χανιώτικα Νέα, σ. 29.

16.   Στον πανηγυρικό Μέγα Εσπερινό κατά την ε-
ορτή της Αγίας Μεγαλομάρτυρος Μαρίνης 
στον ομώνυμο Ιερό Ενοριακό Ναό της Ενορί-
ας Κολυμβαρίου, χοροστατούντος του Σεβασμ. 
Μητρ. Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου.

18.   Στην ετήσια Σύναξη του Συνδέσμου Αποφοί-
των της Εκκλησιαστικής Σχολής Κρήτης «Η 
ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ», στην Ιερά Μονή Αγίας Τριά-
δος Ακρωτηρίου Χανίων, όπου πραγματοποίη-
σε σχετική παρέμβαση.

19.   Άρθρο, με τίτλο: «Υπάρχει μέλλον για τον ια-
τρικό τουρισμό στην Κρήτη;», στην Εφημερί-
δα Χανιώτικα Νέα, σ. 15 (βλ. επίσης Δρ Κων-
σταντίνος Ζορμπάς “ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΛΛΟΝ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΑΤΡΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΚΡΗ-
ΤΗ;” ΙΑΤΡΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ της Κρήτης, https://
libguides.cut.ac.cy/citing/MLA).

20.   Στην συναυλία κλασικής μουσικής, από το μουσι-
κό σχήμα Ολλανδών καλλιτεχνών “The Classical 
Cruise Quintet”, το οποίο απέδωσε έργα των Βι-
βάλντι, Μότσαρτ, Ραχμάνινοφ και άλλων κλασι-
κών συνθετών, στο πευκόδασος της Αγίας Παρα-
σκευής, στη θέση Λιμνί Πολεμαρχίου. 

21.   Στην εκδήλωση για την πρώτη παρουσίαση των 
αποτελεσμάτων των εργαστηρίων Periplus, μία 
σειρά δράσεων που χρησιμοποιούν καινοτόμες 
μεθόδους για να αξιοποιήσουν παράλληλα τον 
υλικό πολιτισμό και τις παραδόσεις του τόπου, 
στο Γυμνάσιο Αλικιανού.

22.   Στην θεατρική παράσταση, «Σμύρνη… μανίτσα 
μου!» (Τα παιδιά του πολέμου), που διοργάνω-
σε το Εθνικό Ίδρυμα «Ελευθέριος Κ. Βενιζέ-
λος», στον αύλειο χώρο του Ιδρύματος.

23.   Άρθρο, με τίτλο: «Ο πολιτισμός με άλλη μα-
τιά!», στην Εφημερίδα Χανιώτικα Νέα, σ. 35.

28.   Στην επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των πεσόντων 
Καταδρομέων και Αεροπόρων τον Ιούλιο του 
1974 στη Μεγαλόνησο Κύπρο, στο στρατόπε-
δο «ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ», στο Μάλεμε Χανίων.

ΑΥ Γ ΟΥ Σ Τ ΟΣ
11.   Άρθρο, με τίτλο «Ένα βιβλίο – μαρτυρία για τον 

μακαριστό Μητροπολίτη Ειρηναίο Γαλανάκη», 
στον διαδικτυακό ιστότοπο «ΦΩΣ ΦΑΝΑΡΙ-

Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα, απευθύνεται σε όλες 
τις σχολικές Τάξεις του Δημοτικού, Γυμνασίου και Λυ-
κείου και είναι γεμάτο εμπειρίες και γνώση.

Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν μαζί τους: Χαρτί Α3, 
μολύβι και γόμμα.
Υπεύθυνοι: Κωνσταντίνα Στεφανάκη (Εργαστήρι  
Αγιογραφίας της ΟΑΚ) / Κωνσταντίνος Ζορμπάς.
Διάρκεια: 1 ώρα και 20 λεπτά.

Ζ.  Τραγουδώντας μαθαίνω για την Φύση. Μαθαίνο-
ντας τραγουδώ για την Φύση.
Η δράση υλοποιείται με επιχορήγηση και υπο την αιγί-

δα του Υπουργείου Πολιτισμού στο πλαίσιο του Προγράμ-
ματος για δράσεις Μουσείων Συλλογών Νεότερου Πολιτι-
σμού 2024. Πρόκειται για μία μουσειακή δράση, η οποία ε-
κτείνεται τόσο εντός του Μουσείου, όσο και στο ευρύτε-
ρο εξωτερικό περιβάλλοντα χώρο της Ακαδημίας, ο οποίος 
αποτελεί φυσική προέκταση του ίδιου του Μουσείου - με 
τα πέτρινα καλντερίμια, τον βοτανόκηπο και τα λουλούδια.

Η δράση προωθεί την ενεργή συμμετοχή όλων των 
παιδιών, αλλά και ειδικών ομάδων. Σημαντικούς παρά-
γοντες του προτεινόμενου εκπαιδευτικού προγράμματος 
αποτελεί η χρήση διαφόρων Τεχνών, όπως η μουσική, ο 
χορός, η αφήγηση παραμυθιών και εικαστικές τέχνες για 
την καλύτερη ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των παι-
διών σχετικά με την χλωρίδα του τόπου τους. Σκαρφιζό-
μαστε στιχάκια, περπατάμε στα πέτρινα καλντερίμια της 
περιοχής, αφηγούμαστε παραμύθια των προγόνων μας 
και στήνουμε γλέντι ανθοστόλιστο και μυρωδάτο.
Υπεύθυνος: Δημήτρης Κολλίντζας (βλ. περισσότερα 
στο φυλλάδιο).
Διάρκεια: 60 λεπτά.

 

Η.  Ορθόδοξη Χριστιανική Νηστεία: μία παράδοση 
αιώνων που σέβεται το Φυσικό Περιβάλλον και 
τον Άνθρωπο.
Η Ορθόδοξη Χριστιανική Νηστεία έχει όλα τα χαρα-

κτηριστικά της Μεσογειακής Διατροφής που θεωρείται πα-
γκοσμίως ως η καλύτερη διατροφική συνήθεια. Πέρα όμως 
από τα οφέλη στη σωματική υγεία του ανθρώπου, που σε 
γενικές γραμμές είναι γνωστά, η Νηστεία έχει τεράστια ο-
φέλη και στο περιβάλλον και στον ψυχισμό του ανθρώπου.

Στόχοι του Προγράμματος είναι:
-Να εξοικειωθούν τα παιδιά με την Κρητική παραδοσι  ٭

ακή διατροφή και τη σχέση της με την Ορθόδοξη Νη-
στεία,

 Να πληροφορηθούν για τις διατροφικές συνήθειες των  ٭
περασμένων γενεών, τότε που δεν υπήρχαν τα συσκευ-
ασμένα τρόφιμα ή τα γρήγορα φαγητά (fast food),

-Να καταλάβουν ότι η σωστή κατανάλωση και διαχείρι  ٭
ση των ζωικών τροφίμων έχει απίστευτα οφέλη για το 

περιβάλλον και κατά συνέπεια για την υγεία μας (εξοι-
κονόμηση νερού, περισσότερο πράσινο, λιγότερο με-
θάνιο και φυσικά ζωικά τρόφιμα χωρίς ορμόνες) και

 Να συνειδητοποιήσουν τα ψυχικά οφέλη της Νηστείας  ٭
(πειθαρχία, αυτοσυγκράτηση, φιλανθρωπία).

Υπεύθυνοι: Γιώργος Φαλλαγγάρης / Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς.
Διάρκεια: 45 λεπτά.

Θ. Πως φαντάζομαι την Κρήτη μετά από 30 χρόνια;
Η ασφάλεια και οι πόλεμοι, η κλιματική αλλαγή, η 

κοινωνικοπολιτική κατάσταση, το δημογραφικό και οι-
κονομικό καθεστώς εντείνουν τη μετακίνηση των αν-
θρώπων, των πολιτισμών και των ιδεών. Άλυτα και γρι-
φώδη ζητήματα που διαμορφώνουν τον κόσμο ως «χώρο 
ροών», αλλά συνδεδεμένο και με την Κρήτη μας. Ποιος 
αλλαγές μπορούμε να δούμε στο μέλλον; Καλούμαι τους 
μαθητές με καλλιτεχνικά ενδιαφέροντα να ετοιμάσουν 
έργα τα οποία στο τέλος της σχολικής χρονιάς θα εκτε-
θούν παράλληλα με ένα μαθητικό Συνέδριο, με κεντρι-
κό θέμα: «Πως φαντάζομαι την Κρήτη μετά από 30 χρό-
νια;». Ζητούμενο να βρεθούν τα στοιχεία που ενώνουν 
την ανθρωπότητα και η σύνθεση ενός χώρου κοινότητας, 
επικοινωνίας και συνάντησης.
Υπεύθυνοι: Κωνσταντίνος Ζορμπάς / Τσιάμη Ζωή.
Διάρκεια: 45 λεπτά.

 
Ι.  Πολίτης του Αύριο: Συμμετοχή  

και Προετοιμασία για Επιτυχία.
Το Εργαστήριο απευθύνεται σε μαθητές των Τάξεων 

του Λυκείου και στοχεύει στην κατανόηση της σημασίας 
της ενεργούς συμμετοχής στην κοινωνία και στην προε-
τοιμασία για την αγορά εργασίας. Οι μαθητές θα μάθουν 
για τη σημασία της ψήφου, της συμμετοχής στις κοινω-
νικές διαδικασίες, καθώς και πώς να συντάσσουν σω-
στά ένα βιογραφικό που αναδεικνύει τις δεξιότητές τους. 
Μέσα από παραδείγματα και διαδραστικές ασκήσεις, θα 
αποκτήσουν τα εργαλεία για να γίνουν ενεργοί πολίτες 
και να προετοιμαστούν για το επαγγελματικό τους μέλ-
λον, με την ενεργοποίησή τους στην Κρήτη ως, ισότιμοι 
Ευρωπαίοι πολίτες.

Το Εργαστήριο θα καλύψει, επίσης, θέματα όπως η 
ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτοπαρουσίασης και η αποτελε-
σματική συμμετοχή σε συλλογικές δράσεις. Θα δοθεί έμ-
φαση στην προσωπική ευθύνη και την κοινωνική συνεί-
δηση των νέων. Τέλος, θα ενισχυθεί η αυτοπεποίθησή 
τους όσον αφορά τη συμμετοχή τους στο, Δημόσιο και 
Επαγγελματικό βίο.
Υπεύθυνοι: Γιώργος Φαλλαγγάρης / Κωνσταντίνος 
Ζορμπάς.
Διάρκεια: 45 λεπτά.
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ΟΥ», 11.8.2024, <https://fosfanariou.gr/index.
php/2024/08/11/biblio-martyria-gia-makaristo-
mitropoliti-eirhnaio-galanaki/>.

11.   Στον Παναποκορωνιώτικο Εσπερινό στην Ιερά 
Μονή Αγίου Γεωργίου στο Καρύδι Αποκορώ-
νου, συλλειτουργούντος του Σεβασμ. Μητρ. 
Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνού. Ακο-
λούθησε τιμητική εκδήλωση για τον πρώτο Δή-
μαρχο Αποκορώνου Γρηγόρη Μαρκάκη, σε συ-
νεργασία με το Σύλλογο Εμπροσνεριτών της Α-
θήνας και τον τοπικό Σύλλογο Εμπροσνέρου.

12.   Στην εκδήλωση «Ο Βενιζέλος στον κόσμο. Τα 
Παραρτήματα του Ιδρύματος στις ΗΠΑ και την 
Ωκεανία», στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Με-
λετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος».

16.   Στην τελετή Γάμου του Δημάρχου Χανίων, Πα-
ναγιώτη Σημανδηράκη με την Άννα Μπενιου-
δάκη, στον Ιερό Ναό του Προφήτη Ηλία (Τάφοι 
Βενιζέλων). Τους ευχόμεθα βίον ανθόσπαρτον!

17.    Στην τελετή εγκαινίων του Φεστιβάλ Γεύσεων 
και Τέχνης που πραγματοποιήθηκε στην παρα-
λία Κισάμου. 

\\

18.   Στην τελετή αποκαλυπτηρίων του νέου Μνημεί-
ου Εκτελεσθέντων και εκδήλωση τιμής και μνή-
μης για τους πεσόντες κατοίκους του Μαρτυρι-

κού Χωριού Κα-
κόπετρου κατά 
τη διάρκεια της 
γερμανικής κα-
τοχής, που συν-
δ ι ορ γά νω σα ν 
η Περιφέρει-
α Κρήτης και ο 
Δήμος Πλατα-
νιά, σε συνερ-
γασία με την 
Κοινότητα και 
τον Πολιτιστι-
κό Σύλλογο Κα-
κόπετρου, στην 
πλατεία Κακό-
πετρου. 

22.  Στην εκδήλωση για τα ΕΙΡΗΝΑΙΑ 2024, που 
συνδιοργάνωσαν το Κοινωφελές Ίδρυμα «Αγία 
Σοφία» και ο Σύλλογος Καταγομένων από την 
Κοινότητα Παϊδοχωρίου Χανίων, σε συνεργα-
σία με τον Δήμο Αποκορώνου και με τη στήρι-
ξη της Ομοσπονδίας Σωματείων Αποκορώνου 
Αττικής, στον Ιερό Ναό Αγίας Μαρίνας Νεοχω-
ρίου, όπου ήταν κεντρικός ομιλητής, με θέμα: 
«Ο Ειρηναίος Γαλανάκης αυθεντικός εκφραστής 
της σύγχρονης οικοθεολογίας» (Βλ. Χανιώτικα 
Νέα, Μνήμη Ειρηναίου Γαλανάκη, 24.08.2024, 
σ. 12).

24.   Στο διήμερο επετειακών εκδηλώσεων Τιμής και 
Μνήμης για τη συμπλήρωση 80 χρόνων της ο-
μαδικής εκτέλεσης 61 Μαλαθυριανών από τα 
Γερμανικά στρατεύματα κατοχής στις 28 Αυ-
γούστου 1944, που διοργάνωσε ο Δήμος Κισ-
σάμου, η Τοπική Κοινότητα Μαλαθύρου, ο Πο-
λιτιστικός Σύλλογος και η Ενορία Αγίου Γεωρ-
γίου της Μαρτυρικής Μαλαθύρου υπό την αι-
γίδα της Π.Ε. Χανίων, στην Μαλάθυρο Κισσά-
μου.

26.   Στην Ακολουθία του Εσπερινού στον Ιερό Ναό 
Αγίου Φανουρίου, στα Ραπανιανά.

28.   Στην Ακολουθία του Εσπερινού στην Ιερά 
Μονή Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου (Γκιώνας 
Κισάμου).

29.   Άρθρο, με τίτλο: «Οι γυναίκες ‘συναντούν’ το 
Φεστιβάλ Κρήτης», στην Εφημερίδα Χανιώτικα 
Νέα, σ. 28.

30.   Στην εκδήλωση, με θέμα: «Ταραγμένα Βαλκά-
νια: από τον Ελευθέριο Βενιζέλο στο σήμερα», 
όπου διοργάνωσε το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών 
και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» με 
την υποστήριξη της Περιφερειακής Ενότητας 
Χανίων και του Δήμου Χανίων, με αφορμή την 
επέτειο γέννησης του Ελευθερίου Βενιζέλου, 
στον περίβολο του Ιερού Ναού Ζωοδόχου Πη-
γής στις Μουρνιές Χανίων.

Σ Ε Π Τ Ε Μ ΒΡ ΙΟΣ
2.   Χαιρετισμό, στην Εκδήλωση για την αρχή της 

Ινδίκτου και Ημέρας Προσευχής για την Προ-
στασία του Περιβάλλοντος, που διοργάνωσε η 
Ενορία Αγίου Γεωργίου Πύργου Κισάμου και 
ο Πολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών Πύργου, 
στον αύλιο χώρο του Ιερού Ναού, αναπτύσ-
σοντας σημεία του ετήσιου Μηνύματος της 
Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρ-
θολομαίου για την πρώτη Σεπτέμβρη, Αρχή της 
Ινδίκτου, Ημέρα αφιερωμένη στη προστασία 
του Φυσικού Περιβάλλοντος.

9.   Στις Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης για την ημέ-
ρα Εθνικής Μνήμης της γενοκτονίας των Ελλή-
νων της Μικράς Ασίας από το Τούρκικο Κρά-
τος, στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Μηνά, 
στο Ηράκλειο.

10-12.   Στο διήμερο Συμπόσιο, με τίτλο «ΓΗ: Ένας 
Βιώσιμος Πλανήτης για όλους», στο Ρέθυμνο, 
όπου πραγματοποίησε σχετικό Χαιρετισμό.

13.   Συναντήσεις εργασίας για συνεργασίες, με τον 
Ματαλλιωτάκη Γεώργιο, Αντιπεριφερειάρχη σε 
θέματα διασύνδεσης με Ερευνητικά και Ακα-
δημαϊκά Ιδρύματα και τον Μπιμπάκη Νικόλα-
ο, Ειδικό Σύμβουλο του Περιφερειάρχη Κρή-
της στον Τομέα των Ολοκαυτωμάτων, στο Η-
ράκλειο.

15.   Στις επετειακές εκδηλώσεις μνήμης εθνικής τι-
μής για τα 102 χρόνια από τη γενοκτονία των 
Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το Τουρκικό 
Κράτος, στο Μνημείο Μικρασιατικής Κατα-
στροφής στα Χανιά.

16.   Στον Εσπερινό και Τρισάγιο στη μνήμη του 
μακαριστού Μητροπολίτη Κισάμου και Σελί-
νου κυρού Ειρηναίου Γαλανάκη και του Μιχά-
λη Ανδριανάκη, Εφόρου Αρχαιοτήτων και στην 
παρουσίαση της έκδοσης της Περιφέρειας Κρή-

της: «Τα μονοπάτια μου στην Κρήτη: Αποκόρω-
νας» που διοργάνωσε το Διοικητικό Συμβούλιο 
του Κοινωφελούς Ιδρύματος «Αγία Σοφία».

21.   Στην Χειροτονία του π. Κωνσταντίνου Νταου-
ντάκη, του Διονυσίου, πτυχιούχου της Ανωτά-
της Πατριαρχικής Ακαδημίας Κρήτης. Το ιερό 
αυτό Μυστήριο της Χειροτονίας έλαβε χώρα 
κατά την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία που τε-
λέσθηκε στον Ιερό Ναό Αγίας Μαρίνας Κολυ-
μπαρίου, προεξάρχοντος του Σεβασμ. Μητρ. 
Κισάμου και Σελίνου Αμφιλοχίου. 

28.   Στην 81η Επέτειο του Ολοκαυτώματος των Τρι-
ών Χωρών, Κουστογέρακο, Λιβαδά και Μονής, 
που διοργάνωσε ο Δήμαρχος Καντάνου - Σελί-
νου Αντώνης Περράκης, ο Πρόεδρος της Δη-
μοτικής Κοινότητας Σούγιας Ιωσήφ Γεωργα-
κάκης και ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλ-
λόγου Κουστογέρακου Ιωάννης Αναστασάκης, 
στο Κουστογέρακο.

28.   Στην εκδήλωση Μνήμης για τη θλιβερή επέτει-
ο των 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή και 
κατοχή εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
με θέμα: «Το Κυπριακό σε κρίσιμους καιρούς. 
Συνάντηση – συζήτηση», που διοργάνωσαν η Ε-
ταιρεία Κρητικών Σπουδών – ‘Ιδρυμα Γεωρ-
γίου και Αρτεμισίας Καψωμένου και η Ένωση 
Πολιτιστικών Φορέων Επαρχίας Κισάμου (Ε-
ΠΟΦΕΚ), στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Συ-
νεταιριστικής Τράπεζας Χανίων.

28.   Διαδικτυακή συμμετοχή στο Συνέδριο “Ίμβρος 
και Τένεδος: Νόστος και Προοπτική” στο Κέ-
ντρο Πολιτισμού “Ελληνικός Κόσμος”, παρου-
σία της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου 
Βαρθολομαίου Α’.

28.   Στο Φεστιβάλ «Γη, Πολιτισμός, Τουρισμός» του 
Δήμου Πλατανιά, μια γιορτή με σκοπό τη γνω-
ριμία με τα προϊόντα της Κρητικής Γης και τον 
Πολιτισμό των ανθρώπων της ενδοχώρας.

29.   Στο 1ο Διαπολιτισμικό Φεστιβάλ Χορωδιών 
Χανίων, που διοργάνωσε η Αδελφότητα Μι-
κρασιατών Ν. Χανίων “Ο Άγιος Πολύκαρπος” 
σε συνδιοργάνωση με την Περιφέρεια Κρή-
της, το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κρή-
της, την Περιφερειακή Ενότητα Χανίων και τον 
Δήμο Χανίων, με την συμμετοχή της Χορωδίας 
του Ωδείου της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου 
και Σελίνου, στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων.

30.   Στην παρουσίαση του βιβλίου με τίτλο: «Πρα-
κτικά γερμανικών δικαστηρίων για εγκλήματα 
πολέμου στην Κρήτη», ως Ομιλητής, στο πλαί-
σιο της Ημέρας Μνήμης του Ολοκαυτώματος 
των τριών χωριών του Σελίνου – Κουστογέρα-
κου, Λιβαδά, Μονής- (29 Σεπτεμβρίου 1943), 
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που διοργάνωσε η Περιφέρεια Κρήτης – Πε-
ριφερειακή Ενότητα Χανίων και η Εταιρεία Ί-
δρυσης και Διοίκησης του Μουσείου της Μά-
χης της Κρήτης, της Κατοχής και της Αντίστα-
σης, στο Πνευματικό Κέντρο Χανίων. 

Ο Αντώνης Καλογεράκης
1-2.7   Συμμετοχή στη δεύτερη συνάντηση του Ευρω-

παϊκού Επιστημονικού Έργου, με τίτλο: «Προ-
στατεύουμε το νερό μας (SaveH2O)» στη Φιλιπ-
πούπολη της Βουλγαρίας, ως εταίρος του αντί-
στοιχου Προγράμματος στο οποίο συμμετέχει η 
ΟΑΚ. 

25-31.8   Συμμετοχή σε Ευρωπαϊκή Συνάντηση στο 
πλαίσιο Περιβαλλοντικού Προγράμματος+, με 
τη συμμετοχή εταίρων από Γερμανία, Ιταλία, 
Δανία και Ελλάδα, στην Κοπεγχάγη. 

12.9   Συμμετοχή σε Διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Ημερί-
δα, με θέμα: «How can citizen assemblies shape 
our democracies?», με διοργανωτή τον Oργανι-
σμό ‘Europe Calling’, με αναφορά στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο.

20.9   Συμμετοχή σε Διαδικτυακή Ημερίδα του Πα-
γκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών, με θέμα: 
«Face to Face with the Special Rapporteur for 
Human Right to Water».

Ο Ιωάννης Μουντογιαννάκης
16.9   Άρθρο, με τίτλο: «Το σχολείο δεν είναι τα κτήρι-

α, είναι οι ψυχές…», στην Εφημερίδα Χανιώτι-
κα Νέα, σ. 33.

Η Ζωή Τσιάμη
9-11.9   Διαδικτυακή συμμετοχή στο Συνέδριο, με τίτ-

λο: «Mirabilia: Emotions & Passions», με 
θέμα: «Το Μαρτύριο και το Βάπτισμα των πρώ-
των Χριστιανών», που οργανώθηκε από την Α-
καδημία Βουλγαρικών Επιστημών, στη Σόφια 
Βουλγαρίας.

15.9   Μέλος της Συντακτικής Ομάδας του Περιοδι-
κού «Archaeology of Wester Anatolia» του Πα-
νεπιστημίου Σμύρνης.

Ο Γεώργιος Φαλαγγάρης 
4.9   Στην παρουσίαση βιβλίου, με τίτλο: «Το ελαιό-

λαδο και ο βιολειτουργικός του ρόλος», του Α-
πόστολου Κ. Κυριτσάκη, Ομότιμου Καθηγητή 
στο Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος, στην Αί-
θουσα Εκδηλώσεων της Συνεταιριστικής Τρά-
πεζας Χανίων.

Ο Ιωάννης Κατσιφαράκης
28.9   Έλαβε μέρος στο 14ο Φεστιβάλ “Γη, Πολιτισμός, Του-

ρισμός”, που διοργάνωσε ο Δήμος Πλατανιά και η 
Κοινωφελής Επιχείρηση του Δήμου Πλατανιά, σε 
συνδιοργάνωση με την Περιφέρεια Κρήτης. 

Πένθη

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΥΛΑ ΜΑΣ!
Στις 6 Αυγούστου τ.ε., με βαθιά οδύνη, πληροφορηθή-

καμε την εις Κύριον εκδημία της Κυριακής (Κούλα) Φου-
ράκη, η οποία εργάσθηκε με ζήλο και υπευθυνότητα για 
πολλά έτη τόσο στην Ιερά Μητρόπολη Κισάμου και Σε-
λίνου, στην Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας και στην ΟΑΚ. 

Απόσπασμα από τον επικήδειο λόγο του Δρ Κωνστα-
ντίνου Ζορμπά, Γενικού Διευθυντή της ΟΑΚ: «Η Εκκλη-
σία μας στρέφει το μυαλό μας πρωταρχικά, όχι προς τον 
Θεό, αλλά προς τους αδελφούς μας. Σα να μας λέγει ο Θεός 
ότι αυτό που σας χρειάζεται, πριν γυρίσετε τη σκέψη και 
προσανατολίσετε ολόκληρο τον εαυτό σας προς Εμένα, εί-
ναι να με αντικρύσετε στα πρόσωπα των αδελφών σας, δη-

μιουργώντας προϋποθέσεις πνευματικής συνυπάρξεως μεταξύ σας. Αυτό ήταν και το βα-
σικό φρόνημα στη ζωή της Κυριακής Φουράκη! Όλοι έχουμε κάτι να προσθέσουμε σε 
αυτό, την προσωπική μαρτυρία μας. Θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας δύο σκέψεις για 
την μνήμη της, εκφράζοντας όλους όσους την γνωρίσαμε, ειδικά εμείς που ζήσαμε μαζί 
της στην ΟΑΚ. Το κάνω εν επιγνώσει, διότι υπήρξε μέχρι την τελευταία στιγμή της ανα-
χώρησής της ένα ενεργό μέλος του προσωπικού… και η μακροβιότερη συνεργάτιδα του 
Ιδρύματος! Αναρωτιέμαι εάν σήμερα σπάζει ένας κύκλος της ιστορίας ή μήπως είναι ο 
τελευταίος κρίκος της ιστορίας, μιας αληθινής και ανθρώπινης ιστορίας… Μπορεί και 
τα δύο! Προσπάθησε πολλές φορές να αποχωρήσει, αλλά την επομένη είχε πάντα μία 
πειστική δικαιολογία, που την έκανε να μένει πάντα κοντά μας. Είμαι βέβαιος, πως εάν 
δεν υπήρχαν οι εργασίες ανακαίνισης της παλαιάς πτέρυγας θα ήταν ακόμη κοντά μας. 
[…] Θέλω όμως να καταθέσω μία σκέψη και μία μαρτυρία. Υπάρχουν δύο λέξεις που 
χαρακτηρίζουν τη ζωή της Ακαδημίας και τη δική της ζωή. Η μία είναι η αφοσίωση. 
Ήταν αφοσιωμένη στο έργο της Ακαδημίας, στην εργασία της που προσπαθούσε να εί-
ναι πάντα τέλεια κυρίως σε ότι αφορούσε τη διακόσμηση και τις χειρονακτικές εικαστι-
κές προτάσεις της. Ποτέ δεν έλεγε όχι σε ό,τι της ζητούσαμε. Πρωτίστως όταν χρειαζό-
μασταν να αποκωδικοποιήσουμε λέξεις από τις ομιλίες του παππού τρέχαμε στην ίδια. 
Και με τι χαρά διάβαζε τις λέξεις, που για μας ήταν απλώς αδιάβαστες! Ήταν μία άνευ 
όρων αφοσίωση δίπλα σε ανθρώπους, στη διακονία της Ιεράς Μητροπόλεως Κισάμου 
και Σελίνου. Η δεύτερη συμπληρώνει την πρώτη και είναι σπάνια. Αφιερωμένη. Ήταν 
αφιερωμένη στο έργο της Ακαδημίας. Μία αφιέρωση που δεν είχε αρχή και τέλος, για-
τί έχει να κάνει το έργο μας με ανθρώπους. Μία ολοκληρωτική αφιέρωση «ψυχή τε και 
σώματι». Και τώρα η μαρτυρία μου: Η Κούλα ήταν δεινή παίχτρια του Σταυρόλεξου. Δεν 
γνωρίζω πόσα χιλιάδες Σταυρόλεξα έλυσε στη ζωή της. Αυτό όμως ήταν για τα μάτια του 
κόσμου! Τα μάτια τα δικά της ήταν στραμμένα σε αυτό που έκρυβε μέσα στο Σταυρόλεξο. 
Ήταν η Παράκληση στην Παναγία, οι βίοι των Αγίων και το Απόδειπνο. Όλως ιδιαίτερα 
τώρα το Καλοκαίρι πολλές φορές που πήγαινα να την δω στη βεράντα, έβλεπε το Μονα-
στήρι και δάκρυζε ψάλλοντας την Παράκληση της Παναγίας! Είχε μία πηγαία δύναμη 
και ειλικρινή πίστη, που κατάφερε να ξεπερνά το πρόβλημα της υγείας της. Και μετά η 
συγχώρηση.. Μέσα από τα σοφά κείμενα αλλά και τη ζωή της Εκκλησίας μας μπορούμε 
να δούμε τι ακριβώς είναι αυτή η συγχώρηση και ποιο το μέγεθος, το βάθος και η σημα-
σία της. Υπάρχει όμως και κάτι ανώτερο, κάτι πιο δυνατό, το οποίο έζησα στο πρόσω-
πο της, η έννοια της κοινωνίας και του μοιράσματος στη συγχώρηση. Όχι να δώσω εγώ 
κάτι στον άλλον, αλλά να μπορώ να δεχτώ από τον άλλον την αγάπη του, τα αισθήματά 
του αλλά και τα ελαττώματα του και τις δυσκολίες του». […].

Στις 24 Αυγούστου τ.έ απεβίω-
σε ο Χρήστος Γιανναράς, Κα-
θηγητής Φιλοσοφίας και Συγ-
γραφέας και αγαπητός φίλος 
της ΟΑΚ. Το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της Ορθοδόξου Ακαδη-
μίας Κρήτης εκφράζει τη βαθύ-
τατη θλίψη του για την απώλει-
α του αγαπητού Καθηγητή. Ο 
Χρήστος Γιανναράς προσέφε-
ρε πολλά δίδαξε και εξακολου-
θεί να διδάσκει όλους εμάς με 
τις πράξεις του, τον τρόπο της 
ζωής του και το επιστημονι-
κό έργο του και τον ρόλο του 
πραγματικού δασκάλου. 
Ήταν πάντα κοντά στο Ίδρυμα 
τόσο ως κεντρικός ομιλητής σε 
μεγάλες θεολογικές δραστηρι-
ότητες όσο και ως συνδιοργα-
νωτής πολλών εκ των επιστη-
μονικών δράσεων. Πάντα πρό-
θυμος να μας ρωτήσει και να 
μάθει νέα για την ΟΑΚ και πά-
ντα έτοιμος να συμμετάσχει με 
προτάσεις του για το μέλλον 
του Ιδρύματος.
Εκφράζουμε τη θλίψη μας για 
την απώλειά του, όσο και την 
ανάγκη μας για αυτοπαράδοση 
(όπως ο ίδιος έλεγε σε ομιλίες 
του) στην Αναστάσιμη ελπίδα 
και παρηγοριά. 

Ευχόμεθα να τους αναπαύσει ο Κύριος και εκφράζουμε και από τη θέση αυτή θερμά συλλυπητήρια στους οικείους των.
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2 - 30.7 Ο Rudiger Noll, πρώην Γενικός Γραμματέας των 
Ακαδημιών Ευρώπης (Oikosnet). 
1 - 4.8 Η Anna Conomos συνοδευόμενη απο τον σύζυγό 
της, βραβευμένη καλλιτέχνιδα – αφηγήτρια, φίλη της Α-
καδημίας.
7 - 28.8 Ο Καθηγητής Πολυχρόνης Παπαδερός με την οι-
κογένεια του, για την προετοιμασία του ερχόμενου Συνε-
δρίου ο οποίος οργανώνει στην ΟΑΚ (2025).
19 - 24.8 Ο Καθηγητής Βασίλης Μεϊχανετζίδης με την οι-
κογένειά του, πρώην επιστημονικός συνεργάτης της ΟΑΚ 
και φίλος του Ιδρύματος. 
29.8 - 8.9 Ο επί πολλά έτη φίλος του Ιδρύματος Καθηγη-
τής Αθανάσιος Θεολόγης με τη σύζυγό του Linda και τον 
γιό τους, από την Αμερική.
30.8 Επίσκεψη - Συνάντηση του Δρ Κωνσταντίνου Ζορ-
μπά, Γενικού Διευθυντή της ΟΑΚ με τον Καθηγητή Δρ 
Willibald Πλέσσα, από το Πανεπιστήμιο του Graz της Αυ-
στρίας, για μελλοντική συνεργασία.
31.8 Επίσκεψη - Συνάντηση του Δρ Κωνσταντίνου Ζορ-
μπά, Γενικού Διευθυντή της ΟΑΚ με τον Δημήτρη Λε-
μπέση, Πρόεδρο Συλλόγου Κισαμιτών Αττικής, για μελ-
λοντική συνεργασία στην Αθήνα και την Κίσσαμο.
6-9.9 Η Καθηγήτρια Λουτζάκη Ειρήνη και ο Καθηγητής 
Πουλάκης Νικόλαος, στο πλαίσιο των δράσεων «Μουσι-
κοχορευτικοί διάλογοι» (βλ. αριθμ. 2872).
14.9 Η Andrea Fessmann, φίλη του Ιδρύματος και διορ-
γανωτής μουσικών δράσεων στο ΕΚΝ.
23.9 - 2.10 Ο επί πολλά έτη φίλος του Ιδρύματος πάστορας 
Eckhard Schendel με τη σύζυγό του Karin από τη Γερ-
μανία.
28.9 Επίσκεψη - 
Συνάντηση του 
Δρ Κωνσταντί-
νου Ζορμπά, Γε-
νικού Διευθυντή 
της ΟΑΚ με την 
Σοφία Φουντου-
λάκη, Εικαστι-
κό, Διευθύντρια 
Εικαστικών στον 
‘Όμιλο για την 
UNESCO Πει-
ραιώς και Νή-
σων’. Η κα Φου-
ντουλάκη δώρισε στο Ίδρυμα Εικαστικό Έργο της ιδίας, 
με τίτλο: «Χανιά: Νόστος για την πόλη των γιασεμιών και 
της ιστορίας αιώνων».

Φιλοξενίες - EπισκέψειςΗ Clara Rienäcker, από τη Δρέσδη Γερ-
μανίας, προσέφερε επί δύο μήνες (Ιούλιο – 
Αύγουστο) εθελοντική εργασία συμμετέχο-
ντας σε ποικίλες δράσεις του Ιδρύματος.

Η Majα Sellmer, προσέφερε εθελοντική 
εργασία για ένα έτος (Σεπτέμβριος 2023 – Αύ-
γουστος 2024). Μεγάλωσε τόσο στην Πολω-
νία και στη Γερμανία. Αφού τελείωσε το πτυ-
χίο της στα Μαθηματικά στο Βερολίνο, απο-
φάσισε να κάνει ένα διάλειμμα από τις σπου-
δές της και να φύγει ως εθελόντρια στο εξωτε-
ρικό. H OAK της παρείχε την τέλεια ευκαιρί-
α να γνωρίσει όλη την προετοιμασία της διορ-
γάνωσης συνεδρίων και να συμμετάσχει στην 
προώθηση του διαπολιτισμικού και οικουμε-
νικού διαλόγου. Η εθελοντική εργασία έγι-
νε σε συνεργασία με τον οργανισμό «Aktion 
Sühnezeichen Friedensdienste» («Δράση Με-
τανοίας - Υπηρεσίες Ειρήνης»).

H Johanna Grömer, είναι μαθήτρια στο 
HLW Bad Ischl (College for Occupations in 
the Service Industries – Specialized in Social 
Management = Κολλέγιο για Προσφορά Υπη-
ρεσιών, με εξειδίκευση στην Κοινωνική Διοί-
κηση) στην Αυστρία και είχε την ευκαιρία να 
ολοκληρώσει την πρακτική της άσκηση στην 
ΟΑΚ, εργαζόμενη στην Υποδοχή του Ιδρύμα-
τος, για τον Αύγουστο μήνα. 

Την ευθύνη είχε η Αικατερίνη Καρκαλά, 
Επιστημονική Συνεργάτιδα της ΟΑΚ. 

Τις ευχαριστούμε θερμά!

Εθελοντές στην ΟΑΚ Εκδηλώσεις στο Ευρωμεσογειακό Κέντρο Νεότητας,  
Παράρτημα της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης (Νωπήγεια)

10.7 10ο Διεθνές Μουσικό Φεστιβάλ Κρήτης το οποί-
ο διοργανώθηκε από το Σύλλογο PRAXIS, με υπεύθυ-
νη την Μαρία Μανουσάκη, και συνδιοργανωτές τους 
Δήμο Χανίων και την Περιφέρεια Χανίων, το οποί-
ο ήταν αφιερωμένο στα Ανώγεια και στη μουσική του 
κόσμου (βλ. Χανιώτικα Νέα, 10ο Διεθνές Μουσικό Φε-
στιβάλ Κρήτης, 10.07.2024, σ. 31).  

22.7 Μουσική Συναυλία με καινούριες μουσικές επιτυ-
χίες από τον Κρητικό Καλλιτέχνη, Στέλιο Βαμβακά.
24.7 Η Παραδοσιακή Χορωδία του Ωδείου της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου παρουσίασε, σε 
Χορωδιακή ερμηνεία, Αστικά Τραγούδια Κρήτης και 
Ταμπαχανιώτικα, με την συμμετοχή εκλεκτών μουσι-
κών (Λύρας, Λαούτου, Ούτι/Λάφτας, Πολίτικης Λύρας 
και Κρουστών), υπό την διεύθυνση του Μουσικού και 
Χοράρχη Γεωργίου Χαχλάκη. Την ευθύνη της παρου-
σίασης είχε ο Νίκος Τριποδάκης. Η πολυπληθής Χο-
ρωδία των 130 και πλέον χορωδών, εκτέλεσε, με τρό-
πο αριστοτεχνικό, με την συνοδεία παραδοσιακών μου-
σικών οργάνων, υπό εκλεκτών και έμπειρων μουσικών 
(βλ. Νέοι Ορίζοντες, «Τα λόγια και τα χρόνια» στο Πέ-
τρινο Θέατρο Νωπηγείων, 21.08.2024, σ. 17, Χανιώτι-
κα Νέα, Συναυλία Ωδείου Ι.Μ. Κισσάμου και Σελίνου, 
30.07.2024, σ. 22).

5.8 Με απλότητα και ιερή ευλάβεια τελέστηκε και φέ-
τος ο Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός με την ευκαιρί-
α της εορτής της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, στον 
ομώνυμο Ιερό Ναό στο Ευρωμεσογειακό Κέντρο Νεό-
τητας, Παράρτημα της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης 
(Νωπήγεια). 
Την Ακολουθία του Εσπερινού τέλεσε ο π. Ιωάννης Ψα-
ράκης συλλειτουργούντος του π. Διονυσίου Νταουντάκη, 
εφημερίου του Ιερού Ναού της Αγίας Μαρίνας Κολυμβα-

ρίου. Στο τέλος, ακολούθησε η ευλογία των καρπών της 
γης, ενώ προσφέρθηκε παραδοσιακό κέρασμα. Την επο-
μένη τελέστηκε θεία Λειτουργία, στο Κοιμητήριο της εορ-
τάζουσας παλαιάς Μονής Γωνιάς στο Καβούσι. 

10.8 Με μεγάλη προσέλευση πραγματοποιήθηκε η βρα-
διά Μουσικής και Λόγου που οργάνωσε ο Φιλολογικός 
Σύλλογος Κισάμου, αφιερωμένη σε ένα από τους ση-
μαντικότερους σύγχρονους Έλληνες μουσικοσυνθέτες, 
το Γιάννη Μαρκόπουλο. Το μουσικό του έργο εκτείνετε 
από το έντεχνο τραγούδι έως τις συνθέσεις για συμφω-
νική ορχήστρα και από την κινηματογραφική και θεα-
τρική μουσική έως την όπερα και το ορατόριο. 
Τα κείμενα επιμελήθηκε και διάβασε η Ελένη Γεωργακά-
κη, τα αποσπάσματα των λόγων του διάβασε ο Νίκος Τρι-
ποδάκης, το φωτογραφικό υλικό και την προβολή των δι-
αφανειών επιμελήθηκε ο Γιάννης Γεωργακάκης και τον 
ήχο και τον φωτισμό φρόντισε ο Γιώργος Σκαλίδης.

Έπαιξαν οι μουσικοί Νίκος Μαργαριτάκης μπουζούκι, 
Καμηλάκης Δημήτρης ακορντεόν, Γιάννης Χαρτζουλά-
κης κιθάρα, Μιχελιδάκης Νίκος μπάσο και Γιώργος Γε-
ωργιλάς κρουστά. Τα τραγούδια ερμήνευσαν ο Βασί-
λης Καρεφυλλάκης, που έπαιξε και λύρα, ο Γιώργος Χα-
χλάκης, ο Γιάννης Κόχλερ, η Τζωρτζίνα Τσοντάκη και ο 
μουσικοσυνθέτης Νίκος Μαργαριτάκης, που είχε και το 
μουσικό συντονισμό της εκδήλωσης.
12.8 Θεατρική παράσταση για παιδιά, με τίτλο: «Ο Κα-
ραγκιόζης Ναυαγοσώστης», από το Θέατρο Σκιών Αθα-
νασίου. 
6.9 Συναυλία κλασικής μουσικής συνοδευόμενα από 
βιολί, πιάνο και βιολεντσέλο, από Γερμανούς μου-
σικούς. Υπεύθυνη ενορχήστρωσης ήταν η Andrea 
Fessmann. 
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

13-19. Διεθνές Συνέδριο Βιολογίας (αριθμ. 2862).

28.7-6.8 Θερινό Σχολείο Θεολογικών Ακαδημιών της Ουκρανίας (αριθμ. 2865).

21-26. Διεθνές Συνέδριο Πληροφορικής (αριθμ. 2863).
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29. Το Κολυμπάρι μας! (αριθμ. 2867). 7. Ευλογία των Καρπών της Γης.

8-18. Ζωγραφίζοντας με Φως! (αριθμ. 2869).
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10. Νοσταλγικές αναμνήσεις! (αριθμ. 2870). 26.8-4.9. Νέα Όρια στις Φυσικές Επιστήμες; (αριθμ. 2871).
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6.-9. Μουσικοχορευτικοί διάλογοι (αριθμ. 2872).
20. Ο Άνθρωπος, ο ΒΟΑΚ και ο Βίος (αριθμ. 2874).

8-14. Συνέδριο Φυσικής – Κύματα ‘Υλης του Ντε Μπρολί (αριθμ. 2873).



διάλογοι
καταλλαγής

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΤΗΝ ΟΑΚ ΣΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙΤΕ ΓΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Orthodox Academy of Crete @orth_acad_creteOrthodox Academy of Crete

w w w. l i b r a r y o a c . g r

Orthodox Academy of Crete


